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Intézmény telephelye:   6782 Mórahalom, Egyenlőség u. 17-19. 
Elérhetősége:    06/70-379-19-81 
 
Fenntartó és feladatellátó szerve: Móra-Partner Foglalkoztatási és Szociális Nonprofit Közhasznú 
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Email címe    baloghneagi@morahalom.hu 
Elérhetősége    30/3-982-045 
 

Bevezetés 
 
 
A Móra-Partner Nonprofit Közhasznú Kft. 2005.08.01-től látja az 50, 2017.09.25-től 62 (uniós 
forrásból plusz 12 férőhellyel bővült) és 2018.01.01-től a 65 férőhelyes bölcsődei és 2005.11.10-től 7 
férőhelyes családi napközis (2013. október 01-ig 2 családi napközi üzemelt, 14 férőhellyel) 
feladatokat. A Huncutkodó családi napközi 2017.01.01-től Huncutkodó Mini Bölcsődévé alakult, a 
törvényi változásoknak megfelelően. 2018.09.01-től a Huncutkodó Mini Bölcsőde átalakul 
Bölcsődévé, így újabb 13 férőhely emelésével a bölcsőde 78 férőhelyes lett.  
Mórahalom Város Önkormányzata sikeres bölcsődei férőhelybővítéses, TOP-os pályázati 
tevékenysége kapcsán újabb 28 férőhellyel bővül a Huncutka Bölcsőde 2021.09.01-től. Így egyazon 
telephelyen 106 kisgyermek fogadására alkalmas épületegyüttessel rendelkezik a város.  
2013.10.01-től 16 férőhelyes Játszóház került átadásra, a bölcsőde tetőterében. A Játszóház 
2021.09.01-től kizárólag a bölcsődébe járó gyerekeket fogadja, hiszen a korábbi pályázati fenntartási 
idő lejártával, az előírásnak megfelelő működési engedélyt visszaadja. 
Ezen túlmenően a Kft. üzemelteti 2007.07.25.-től a Napsugár Fejlesztőházat illetve 2010.02.01-től a 
Napsugár Gyerekházat. A négy intézmény szoros, napi kapcsolatban áll egymással. Mórahalom 
közigazgatási területén és a környező településeken élő szülők kiválaszthatják a gyermeküknek 
legmegfelelőbb nappali ellátási formát, melyben a kiváló szakember gárda készséggel segít. 
Az elmúlt évek folyamán mind szakmailag, mind tárgyi eszközileg minőségi változáson ment át a 
Huncutka Bölcsőde és Családi napközi. 2017. január 1-től új neve: Huncuthalom Gyerekvilág. 
2021.09.01-től ez az elnevezés Huncutka Bölcsődére módosul, hiszen ettől a dátumtól kizárólag 
bölcsődét üzemeltet az Egyenlőség utcában a Móra-Partner Kft. A módszertani központ által, a 
korábbi években szervezett képzések, továbbképzek, a kollektíva szakmai megbeszélései a 
kisgyermeknevelés-gondozás egységét teremtette meg intézményünknél. A kisgyermeknevelői 
átlagéletkor (42 év) az utóbbi években nagyban javult, melynek köszönhetően fiatalosabb, 
lendületesebb lett a kollektíva. Az idősebbek szakmai tapasztalata azonban nélkülözhetetlen a 
minőségi munka terén.  
A pályázati forrásoknak, az Önkormányzatnak és a jó gazdasági menedzsmentnek köszönhetően 
tárgyi eszközállományunk a legkorszerűbbek közé sorolható.  
Kiterjedt kapcsolatrendszerrel rendelkezünk, mely összefogás évről évre szép példája, a gyermekért 
való közös tevékenykedésnek. A gyerekek és szülők megelégedettsége, a családban megszületett 
újabb gyerek bölcsődébe történő beíratása, nekünk kellő bizonyosság arra, hogy munkánkat jól 
végezzük. A szakmai elhivatottság, a kitűzött cél érdekében képesek vagyunk megújulásra, 
változásra.  
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A bölcsőde szakmai programját meghatározó jogszabályok, 
irányelvek, szakmai útmutatók: 

 
 a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény; 
 a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, 

valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 
15/1998.(IV.30.) NM rendelet; 

  „A bölcsődei nevelés-gondozás szakmai szabályai”  levél (2012. Budapest).  
 15/2013. (II.26.) EMMI rendelet a pedagógiai szakszolgálati intézmények 

működéséről 
 A személyes gondoskodást végző személyek továbbképzésről és szociális 

szakvizsgáról szóló 9/2000. (VIII. 4.) SZCSM rendelet 
 A személyes gondoskodást végző személyek adatainak működési nyilvántartásáról 

szóló 8/2000. (VIII. 4.) SZCSM rendelet 
 Korai fejlesztés a bölcsődében (2003) Módszertani levél, 
 az első életéveknek a későbbi fejlődés szempontjából is meghatározó szerepének 

elismerése, 
 a bölcsődei nevelés-gondozás története alatt felhalmozott emberi és szakmai értékek,  
 a bölcsődei ellátás nemzetközileg elismert gyakorlata, 
 Bölcsődei adaptáció (1979) Budapest, Bölcsődék Országos Módszertani Intézete. 
 Folyamatos napirend a bölcsődében (1882) BOMI  
 Szülővel történő fokozatos bölcsődei beszoktatás – kiegészítő útmutató (1984) 

Budapest, ETI  
 Útmutató, a bölcsődei kisgyermeknevelők családlátogatásához (1989) Budapest, 

BOMI 
 Játéktevékenység a bölcsődében (1997) Budapest, BOMI 
 A bölcsődei nevelés–gondozás országos alapprogramja (2008) Budapest, 

Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet, Budapest.  
 
A program elkészítése során figyelembe vettük a gyermekek és szülők igényeit, elvárásait. 
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I. Helyzetelemzés 
 

 

1. Mórahalom és az ott élő emberek  

Mórahalom Csongrád-Csanád megye délnyugati részén, közvetlenül a szerb határmentén, Szegedtől 
20 km-re az 55-ös főközlekedési út mentén fekszik. Az alig több mint 100 éves település a Duna-
Tisza közének jellegzetes, homokra terült kisvárosa, amely a sok szempontból hátrányos adottságai 
mellett figyelemre méltó eredményeket mutatott fel az elmúlt évtizedben. A település lakónépessége 
2021. január 1-én 6512 fő. Ebből a 0-3 éves korosztály: 267 kisgyermek Az állandó népesség 
korosztály szerinti bontásban megjelölt adatai alapján évente megközelítően 60-70 gyermek 
születésére lehet következtetni. A CSOK mórahalmi specialitásaival az Önkormányzat még több 
fiatal párt, családot csábít a kisvárosba. 

 Az állandó népességszám évről évre emelkedett. A város lakónépességének növekedése 
összefüggésben van a település dinamikus fejlődésével és Szeged város közelségével. Jellemző a 
településre, hogy a közeli településekről, többnyire Szegedről Mórahalomra költöznek családok. 
Kevésbé jellemző, hogy Mórahalomról elköltöznek az emberek, de ha mégis ezt teszik inkább 
nagyvárosokat, elsősorban Budapestet választják új lakóhelyül. 

Lakossága döntően az egykori szegedi közigazgatási területen élők, majd Szegedről kiköltöző, 
elsősorban mezőgazdasággal foglalkozó népesség leszármazottaiból áll, akik ma is ezt a 
tevékenységet tekintik megélhetésük alapjának. A zöldségtermesztés keretein belül nagy élőmunka 
ráfordítást és magas fokú termelési tapasztalatot igénylő fóliás és szabadföldi zöldségkultúrák 
terjedtek el.  

Az agrárjellegen túl, az ipari övezet jelentős növekedése, új munkalehetőségeket biztosított az 
elmúlt években. Ezen kívül Mórahalmon, a Szent Erzsébet Gyógyfürdő nagy léptékű fejlődése, 
turisztikajelleget adott a városnak.  

Mórahalom városa a tudatos városfejlesztő politika révén, az utóbbi években nagymértékű 
fejlődésnek indult, a gazdasági, lélekszámbeli növekedés figyelemre méltó. Ahhoz, hogy ez a pozitív 
tendencia megmaradjon, a fiatal lakosságot a városnak meg kell tartania, az értelmiségi szakképzett 
rétegnek munkahelyet, megélhetést kell biztosítania, az idősödő, hátrányos helyzetben lévőknek és a 
társadalom perifériájára kerülteknek pedig szociális biztonságot kell teremtenie. 
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2. A bölcsőde bemutatása 

Helyszínileg a bölcsőde Mórahalom belvárosában, a központtól 5 percnyi sétára található. A 
mórahalmi Napköziotthonos Óvoda tőszomszédságában, vele egy helyrajzi számon helyezkedik el. 
Az új 28 férőhelyes bölcsőde szintén ugyanazon a helyrajzi számon, a régi bölcsőde épület közvetlen 
szomszédságában helyezkedik el. Mórahalmi Móra Ferenc Általános Iskola, a Napsugár Fejlesztőház 
és Gyerekház szintén közel van intézményünkhöz, mely szerencsés a szülőknek és gyermekeknek 
egyaránt. 

 
A bölcsőde, mint a gyermekjóléti alapellátáson belül, a gyermekek napközbeni ellátásának 
része, a kisgyermeket helyezi középpontba. Természetesen vele együtt, közvetett módon a 
kisgyermeket nevelő családokra is nagy hangsúlyt fektet. A családra, mint komplex rendszerre 
tekint, így nem csak a kisgyermek nevelését-gondozását, hanem az egész család támogatását segíti.  

 

Engedélyezett férőhely a bölcsődében 2021.09.01-től: 106 fő 

Csoportok nevei: Cirmi, Buksi, Pillangó, Törpike, Napocska, Katica csoport. 

   Csiga és Méhecske csoport az új bölcsődei szárnyban. 

 

Működési terület: 

Elsődlegesen Mórahalom város közigazgatási területe, szabad kapacitás esetén Magyarország 
közigazgatási területe 

 

Az ellátás igénybevételének módja: 
 
Az 1997 évi XXXI. törvény értelmében: 

„41. § (1) A gyermekek napközbeni ellátásaként az életkornak megfelelő nappali felügyeletet, 
gondozást, nevelést, foglalkoztatást és étkeztetést kell megszervezni azon gyermekek számára, akiknek 
szülei, törvényes képviselői munkavégzésük – ideértve a gyermekgondozási díj, a gyermekgondozást 
segítő ellátás és a gyermeknevelési támogatás folyósítása melletti munkavégzést is –, munkaerő-piaci 
részvételt elősegítő programban, képzésben való részvételük, nappali rendszerű iskolai oktatásban, a 
nappali oktatás munkarendje szerint szervezett felnőttoktatásban, felsőoktatási intézményben nappali 
képzésben való részvételük, betegségük vagy egyéb ok miatt napközbeni ellátásukról nem tudnak 
gondoskodni. A napközbeni ellátás keretében biztosított szolgáltatások időtartama lehetőleg a szülő, 
törvényes képviselő munkarendjéhez igazodik. Gyermekek napközbeni ellátásának igénybevételére 
jogosult az átmeneti gondozásban és az otthont nyújtó ellátásban részesülő gyermek is. 

 (2) Az (1) bekezdés szerinti egyéb ok miatt a gyermekek napközbeni ellátását különösen az olyan 
gyermek számára kell biztosítani, 

a) akinek fejlődése érdekében állandó napközbeni ellátásra van szüksége, 
b) akit egyedülálló vagy időskorú személy nevel, 
c) akinek a szülője, törvényes képviselője szociális helyzete miatt az ellátásáról nem tud 

gondoskodni. 
(3) A gyermekek napközbeni ellátásának formái – a gyermekek életkorának megfelelően – 
a) a bölcsődei ellátás, 
b) a napközbeni gyermekfelügyelet, és 
c) az alternatív napközbeni ellátás. 
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42. § (1) A bölcsődei ellátás keretében – ha e törvény kivételt nem tesz – a három éven aluli 
gyermekek napközbeni ellátását kell biztosítani. 

(2) Bölcsődei ellátást biztosíthat a bölcsőde, a mini bölcsőde, a munkahelyi bölcsőde és a családi 
bölcsőde. 

(3) Bölcsődei ellátás keretében a sajátos nevelési igényű gyermek, valamint a korai fejlesztésre és 
gondozásra jogosult gyermek nevelése és gondozása is végezhető. 

(4) A bölcsődei ellátás keretében az (1) bekezdés szerinti ellátáson túl – szolgáltatásként – speciális 
tanácsadás, időszakos gyermekfelügyelet, gyermekhotel működtetése vagy más gyermeknevelést 
segítő szolgáltatás is biztosítható. Ezeket a szolgáltatásokat a gyermek hatodik életévének betöltéséig 
lehet igénybe venni. 

(5) A bölcsődei nevelési év szeptember 1-jétől a következő év augusztus 31-éig tart. 
 
42/A. § (1) Bölcsődei ellátás keretében a gyermek húszhetes korától nevelhető és gondozható 
a) az óvodai nevelésre nem érett gyermek esetén a (2) bekezdésben meghatározott időpontig, 
b) a sajátos nevelési igényű gyermek, valamint a korai fejlesztésre és gondozásra jogosult gyermek 

esetén a (3) bekezdésben meghatározott időpontig, 
c) az a) és b) pont alá nem tartozó gyermek esetén, ha a harmadik életévét 
ca) január 1-je és augusztus 31-e között tölti be, az adott év augusztus 31-éig, 
cb) szeptember 1-je és december 31-e között tölti be, a következő év augusztus 31-éig, ha a szülő, 

törvényes képviselő nyilatkozik arról, hogy a gyermek napközbeni ellátását eddig az időpontig 
bölcsődei ellátás keretében kívánja megoldani. 

(2) Ha a gyermek harmadik életévét betöltötte, de testi vagy értelmi fejlettségi szintje alapján még 
nem érett az óvodai nevelésre, és óvodai jelentkezését az orvos nem javasolja, bölcsődei ellátás 
keretében gondozható, nevelhető a gyermek negyedik életévének betöltését követő augusztus 31-éig. 

(3) A bölcsődei ellátásban a sajátos nevelési igényű gyermek annak az évnek az augusztus 31. 
napjáig vehet részt, amelyben a hatodik életévét betölti. 

(4) Meg kell szüntetni annak a gyermeknek a bölcsődei ellátását, aki orvosi szakvélemény alapján 
egészségi állapota miatt bölcsődében nem gondozható. 

 
43. § A bölcsőde olyan bölcsődei ellátást nyújtó intézmény, amely a gyermekek napközbeni ellátása 

keretében, a Bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramja szerint, jogszabályban 
meghatározott szakirányú végzettséggel rendelkező személy által, akár több csoportban nyújt 
szakszerű gondozást és nevelést. 

(2) A bölcsőde szervezetileg működhet 
a) önálló bölcsődeként, annak tagintézményeként, 
b) bölcsődei igazgatóság, illetve egyesített bölcsőde szervezeti formában, annak tagintézményeként, 
c) többcélú óvoda-bölcsődeként, vagy 
d) többcélú, közös igazgatású intézmény önálló szervezeti és szakmai egységeként. 
(3) A bölcsődei felvétel során előnyben kell részesíteni 
a) – ha a gyermek szülője, más törvényes képviselője a felvételi kérelem benyújtását követő 30 

napon belül igazolja, hogy munkaviszonyban vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban áll  
aa) a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermeket, 
ab) a három vagy több gyermeket nevelő családban élő gyermeket, 
ac) az egyedülálló szülő által nevelt gyermeket, és 
b) a védelembe vett gyermeket. 
(4) A bölcsőde nyári nyitvatartási rendjét a fenntartó hagyja jóvá. A fenntartó a bölcsődei szünet 

idejére a szülő, törvényes képviselő kérésére gondoskodik a gyermek intézményi gondozásának, 
nevelésének megszervezéséről. 
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(5) A miniszter rendeletben a bölcsődék számára – a bölcsődei dolgozók szakmai fejlesztése, 
szakmai ünnepségek megtartása és a bölcsődei ellátáshoz kapcsolódó szakmai célok megvalósítása 
érdekében – nevelés-gondozás nélküli munkanapot határoz meg. A nevelés-gondozás nélküli 
munkanapon a bölcsődei nevelés és gondozás szünetel, a fenntartónak azonban erre irányuló szülői, 
törvényes képviselői kérésre gondoskodnia kell a gyermekek felügyeletének megszervezéséről. 

 
A bölcsődénkbe felvehető minden olyan kisgyermek, akinek a szülei valamilyen ok miatt nem 
tudják biztosítani a napközbeni gondozást. Kiemelten figyelünk azon kisgyermekek felvételére, 
akiket az 1997. évi XXXI. törvény 41. § (2) illetve a 43. § (3) pontja előnyben részesít.   

A gyermek felvételéről az intézményvezetője dönt. 
A bölcsődei beíratásra lehetőség szerint szoktuk kérni, hogy a gyermeket a szülő hozza el. 
 
A szülők tájékoztatása a gyermek felvételéről levél útján történik.  

 
 
Nyitva tartás: bölcsődénk 7-17 óráig tudja fogadni a kisgyermekeket. 
 
Szünetek: Bölcsődénk a hivatalos, törvény által biztosított ünnepnapokon zárva van. A nyári és 
téli bezárásokat a szülők igényeihez igazodva a fenntartó állapítja meg. Az összefüggő, három hetes 
nyári bezárás általában július utolsó hetén illetve augusztus első két hetén várható. A téli bezárás a 
két ünnep (karácsony és szilveszter) közötti időszak. Tavaszi és őszi szünet miatti bezárás az 
intézményben nincs. 
 

3. Humán erőforrások 
 
A bölcsődei dolgozók munkaköre, szakmai végzettsége: 

Bölcsődevezető (a Huncuthalom Gyerekvilág 
intézményvezetője) 

1 Mentorpedagógus szakvizsga 

Főiskola/óvodapedagógus szak 

Csecsemő- és kisgyermeknevelő 

 
Csecsemő- és kisgyermekgondozó 14+4 Óvodapedagógus és 

kisgyermeknevelő vagy  
középfokú kisgyermeknevelői 
végzettség 

Kisegítő 3+1 
 

szakmunkás bizonyítvány vagy 
érettségi 
majd bölcsődei dajka végzettségük 
lesz 

Karbantartó 1 Rehabilitációs foglalkoztatott 

 
Dolgozói munkarend: A teljes napi munkaidőből hét órát kell a munkahelyen eltölteni a 
bölcsődében foglalkoztatott kisgyermeknevelőnek. A fennmaradó 1 órát javasolt a következő napi 
felkészülésre szánni, így a mórahalmi Városi Könyvtárban eltölteni, a bölcsődei kisgyermeknevelői 
szobában olvasni (akár házi könyvtári pld. pszichológiai célzatú könyveket), internetezni, kreatív 
dolgokkal előkészülni vagy a kisgyermekekre vonatkozó papírmunkákat elkészíteni.  
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A napi négyszeri étkezés a bölcsőde főzőkonyhájáról kerül megoldásra, melynek fenntartója 
jelenleg a mórahalmi Napköziotthonos Óvoda. A régi bölcsődei részbe (6 csoportszoba) 3 polcos 
nyitott ételszállító kocsikkal, az új bölcsődei szárnyba (2 csoportszoba) zárt ételszállító kocsival 
történik a kész étel átszállítása.  
Élelmezésvezető és gazdasági munkatárs (pénzbeszedő) segíti a konyha munkáját (nem főállásban), 
akik főállásban a mórahalmi Napköziotthonos Óvoda alkalmazásában vannak. 
 
Bölcsődén belül azonnali szakmai megbeszéléseket, döntésre váró aktuális problémák esetén 
tartunk. Kéthavonta, előre betervezett időpontokban az elmúlt időszak történéseit, újító ötleteket, 
sikertörténetek és tanulságos gondolatokat osztunk meg egymással. A nevelési év végén jó hangulatú 
megbeszélésünk, az év közben elért sikereinkről, a gyerekek fejlődéséről, gondolatairól szól. 
A Huncutka Bölcsőde teljes kollektívája, csapatépítő kirándulásokon szokott részt venni, évente két 
alkalommal. Egyik időpontban másik bölcsődét látogatunk meg, ahol szakmai tapasztalatcserét 
tartunk. Másik alkalommal kirándulást szervezünk a kollektívának. Ezek az időpontok szombatra 
áthelyezett munkanapok, amikor is a bölcsődei nyitva tartásra kicsi igény mutatkozik. 
 
Szakmai fejlődésünket szolgálják még azok a könyvek, folyóiratok, kisfilmek, módszertani levelek 
(korábban kiadott), amelyeket hasznosan forgatunk, nézünk. A meglévő kb. 140 db könyvünket, 
ingyenesen a szülőknek szoktuk kölcsön adni, ezzel is segítve nevelői munkát. 
Törvény adta lehetőség, hogy az április 21-i nevelés nélküli munkanapot a dolgozók szakmai 
fejlesztésére használjuk fel. Ezzel mi a jövőben is szeretnénk élni. 
 
A bölcsődében dolgozók számára is kötelező feladat, a szakmai továbbképzések teljesítése, melyet 
a 9/2000. (VIII.4.) SZCSM rendelet tartalmazza.  A kötelező továbbképzések tervezése a teljes 
bölcsődei dolgozói létszámra nézve, előre meghatározott ütemterv alapján történik.  Mivel csecsemő 
és kisgyermekkorban a fejlődés üteme a leggyorsabb, így kiemelkedő jelentőségű a tudatosan 
felkészült, a társadalmi gazdasági változások elvárásainak megfelelő, a szociális érzékenységű 
családok támogatásában segítő bölcsődei szakember.  Ezért a továbbképzések témáinak 
kiválasztásánál lehetőséget biztosítunk a kisgyermeknevelők érdeklődési körének és a legújabb, 
legkorszerűbb ismeretek figyelembevételével szervezzük meg a képzéseket. Az EFOP 1.9.9-es 
pályázatnak köszönhetően, több zenei neveléses és mozgásfejlesztéses képzésen is részt vesznek a 
kisgyermeknevelők. 
 
A Huncutka Bölcsőde intézményvezetőjén kívül, a kollektívából egy dolgozónak (intézményvezető 
helyettes) a munkaköri leírása kiegészül, az NRSZH TAJ alapú nyilvántartási kötelezettségének 
feladatával. A bölcsődében lévő gyerekek nyilvántartását két kolléga végzi. 
 
 
 

 II. Hitvallás  
 
 
 
1. Gyermekkép, családkép, bölcsődekép, küldetésnyilatkozat 
 
Gyermekképünk a harmonikusan, sokoldalún fejlődő gyermek, aki testileg és lelkileg egészséges, 
szociálisan kompetens. Nyitott az őt körülvevő környezet ingereire, kitartó, aktív és tevékeny.  
Elengedhetetlennek tartjuk az érzelmi biztonságot nyújtó derűs, szeretetteljes légkör megteremtését, 
ahol a kisgyermek teljesítménykényszer nélküli nevelést és a sokoldalú képességfejlesztést kap.  
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A bölcsődei nevelés célja, hogy a kisgyermekek elsajátítsák azokat a készségeket, képességeket, 
amelyek segítik őket abban, hogy hatékonyan és kiegyensúlyozottan viselkedjenek saját kulturális 
környezetükben, sikeresen alkalmazkodjanak annak változásaihoz.  
A gyermekek nevelését, a családi házzal együttműködve, azok anyagi lehetőségeit figyelembe véve 
és nevelési gondjait segítve végezzük. 
 
Családképünknél fontos kiemelni, hogy a bölcsődei nevelés nem önállóan, hanem a családi házra 
épülve szolgálja a gyermek egészséges fejlődését. Alapvető, hogy mit hoz otthonról a kisgyermek, 
milyen érzelmi biztonságból érkezik meg hozzánk. Egyik legfontosabb dolognak tartjuk, hogy együtt 
tudjunk működni a szülőkkel, hiszen a mi munkánk a kölcsönös bizalomra épülő korrekt partneri 
viszonnyal jellemezhető leginkább.  
 
Hisszük, hogy a korai fejlesztésnél jobb nincs. Ennek érdekében minden kisgyermekre és 
családjára kiterjedő prevenciós tevékenységet folytatunk. Korai fejlesztő jár az intézménybe, aki 
kérésünkre megnézi, felméri a kisgyerekeket. Szükség esetén segít abban, hogy a korai fejlesztés 
minél előbb elkezdhető legyen, mozgásfejlesztés és egyéb fejlesztő tevékenység tekintetében. 
 
A mind magasabb szakmai munkánkat segítik a továbbképzések, melyekről a kollégák beszámolnak 
az összes bölcsődei dolgozónak. Ezen kívül még bölcsődeorvosunk is hasznos tanácsokkal lát el 
bennünket. De maguk a szülők is, hiszen mindannyian ugyanazért a célért dolgozunk, 
tevékenykedünk. Azért, hogy a gyermeki személyiség kibontakozását, szinte észrevétlenül, de magas 
fokon támogassuk. Minden szülői magatartásból tanulhatunk, előrébb vihetjük szakmai 
identitásunkat. 

 
Minden gyermek, szülő, család más. De mi, a szociális szférában dolgozók is mások vagyunk. Ezek a 
másságok kiegészítik egymást, az elmúlt években szépen összecsiszolódtak. Kiemelkedően fontosnak 
tartjuk, hogy csapatszellemben, csapatmunkában dolgozzunk, melyhez az összehangolt munka 
elengedhetetlen. 
 
A könyvek, szakemberek nagyszerű támpontokat adnak a napi problémák megoldásában, de a 
feladatokat az egyes egyéneknek kell megoldaniuk. A nagy tapasztalattal bíró, sok éve itt dolgozó 
kollégák szakmai tudása kiemelt jelentőséggel bír intézményünkben. Ezt tudjuk kiegészíteni, 
megújítani a fiatalabb kolléganők újszerű ötleteivel, kreatív gondolataival.  
A Huncutka Bölcsőde bölcsődeképeként megfogalmazhatjuk, hogy az elhívatott, a szakmát és 
gyermekeket szerető kollektíva feladata, a meglévő lehetőségek maximális kihasználása és a szakmai 
célkitűzések legjobb szintű megvalósítása a kisgyermekek érdekében. Ezt a szellemiséget képviseli a 
bölcsőde is. 
 
Kisgyermeknevelőinknek legnagyobb kincsük a gyermekek. Ők állnak a középpontban, minden 
nevelői munkánk értük történik. Úgy gondoljuk, hogy a kisgyermeknevelők a szülők után, nagyon 
fontos, mondhatni kulcsszerepet töltenek be a gyermekek életében. Éppen ezért a kollektívában lévő 
kisgyermeknevelőinktől elvárás, hogy nyitottak, közvetlenek, kommunikatívak, következetesek, 
elhivatottak, kötelességtudóak, felelősséget vállalóak, kreatívak, empatikusak legyenek.   
 
Hiszen: „Gyermekeinket nem megvédeni kell az élet nehézségeitől, hanem alkalmassá kell tenni őket 
azok leküzdésére.” /Gieber Györgyi/ 
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Küldetésnyilatkozat, közösen vállalt értékek:  
 Hisszük és vállaljuk, hogy a bölcsődébe járó gyerekek idejük nagy részét játékkal kell, hogy 

töltsék. Ebbe a tevékenységbe teljes szakmai programunk feladata, mondanivalója betehető, 
hiszen erre épül. 

 Kiemelt figyelmet fordítunk a szülőkkel való kapcsolattartásra, a minél partneribb 
együttműködés kialakítására. 

 Évente minimum egy, de inkább két alkalommal kérdőív segítségével mérjük a szülői 
elégedettséget. Ezen túlmenően két interaktív szülői értekezletet tartunk. A bölcsőde 
intézményvezetője lehetőség szerint bármikor a szülők rendelkezésére áll, kérdés vagy 
beszélgetés igényének esetén.  

 Figyelembe vesszük a fenntartói igényeket, így ennek megfelelően alakítjuk a gyermek 
létszámot.  

 Fontosnak tartjuk, hogy a kollégák szakmai továbbképzéseken vegyenek részt. Az ott szerzett 
tudást osszák meg a többi kollégával 

 
 

2. Szemlélet a játékról 
  

Intézményünk lehetőségeit és a kisgyermekek fejlődési sajátosságait figyelembe véve a szakmai 
program az alkotó játékokra épül. Ez a 0-3 éves korig tartó időszak a szenzomotoros fejlődés 
korszaka, amikor is tapintás, tapasztalás, cselekvés, mozgás útján szerzi a gyermek ismereteit. 
Minden hat rá, ami vele történik, amit csinálhat. A különböző tevékenységek közben fejlődik a 
kisgyermekek kézügyessége, manipulációja, szépérzéke. Egy-egy alkotásban ötleteit megvalósíthatja, 
ez sikerélményt, önbizalmat ad, ami hozzájárul a pozitív én-tudat kialakításához. Nagy szüksége van 
a kisgyermeknek a "de jó, én már ezt is tudom" érzés megerősítésére. Az alkotó tevékenységekhez 
nagyon jól kapcsolhatók a mondókák, versikék, énekek, mesék. Minden tevékenység elősegíti a 
kisgyermek fejlődését, a szabályok, magatartási normák megismerését és elsajátítását. Bölcsődés 
korban ennek kerete a játék.  

 

III. A szakmai program célja 
 
 
 
Szakmai programunkban olyan alapelvek, feladatok kerültek megfogalmazásra, melyek az 
intézménynek fontosak, biztosíthatóak, ellenőrizhetőek, konkrétak. A vállalt feladatokat közösen 
állítottuk össze, így mindenkire nézve kötelezően megvalósítandók. A program alapját a Bölcsődei 
nevelés-gondozás országos alapprogramja adta, annak mentén fogalmaztuk meg bölcsődénk szakmai 
értékeit. Nyitottak vagyunk az új módszerek megismerésére, bevezetésére.  
Programunk keretet ad a bölcsődei nevelő-gondozó munkához. 
Felülvizsgálata a dolgozók közreműködésével, a vezető által történik. 
A szakmai programot a faliújságról minden szülő elérheti, megismerheti. 
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IV. A bölcsődei nevelés alapelvei 
 

 
A szakszerű nevelés-gondozás akkor valósulhat meg, ha a bölcsődénkben érvényesülnek a következő 
alapelvek. 
  

1. A család rendszerszemléletű megközelítése 
A család, egy olyan dinamikus rendszer, melyben az elsődleges szocializációs folyamat megtörténik. 
Ez által az interakciós tanulási folyamat révén sajátítja el a kisgyermek a társadalomhoz, 
beilleszkedéshez, együttéléshez elengedhetetlen normákat, szabályokat.  
A bölcsőde feladata a család megismerése és megértése is. A kisgyermek interakciójából, a szülői 
kommunikációból, a családlátogatásból egyre komplexebb képet kaphatunk a családról. Fontos, hogy 
pozitív megerősítéssel támogassuk a család erősségeit illetve segítsük őket a nehézségeken 
átlendülni. 

2. A koragyermekkori intervenciós szemlélet befogadása 
A családközpontú kora gyermekkori intervenció a gyermekek tervszerűen felépített programja, a 
család segítése, mely magában foglalja a szűrést, komplex diagnosztikai vizsgálatot, 
gyógypedagógiai fejlesztést, tanácsadást, a különböző terápiás szolgáltatásokat és a gyermek 
megfelelő közösségbe kerülésének elősegítését, figyelembe véve a gyermek állapotát és a család 
körülményeit, valamint egyedi igényeit. 
Bölcsődénkben hisszük, hogy a korai fejlesztésnél jobb nincs. Egy bölcsődei közösségben, 
megfelelő szakmai tudással időben észrevehető az értelmi, érzékszervi, mozgásbeli elmaradottság 
illetve a viselkedészavar. A korai intervenciós, fejlesztő programok célja a kisgyermekeket nevelő 
családok segítése, a gyermek sérült vagy lassabban kialakuló készségeinek fejlesztése, a jobb 
életminőség és a szociális kapcsolatok támogatása.  
A gyerekesélyek javítását célzó társadalompolitikai programok akkor válhatnak eredményessé, ha 
az érintett gyerekek szüleivel közösen kialakított szempontok és elvárások szerint, a helyben elérhető 
szolgáltatások és a helyi kisközösségek együttműködése és lehetősége révén, a résztvevők közös 
érdekéből kiindulva, s a kölcsönös tisztelet és bizalom elvére építve alakulnak ki és valósulnak meg. 
 
Egyértelmű, hogy a korai fejlesztés akkor a leghatékonyabb, ha a gyermeknek pontos és minél 
korábbi életkorban megállapított diagnózisa van, ha a korai fejlesztő program komplex és 
folyamatos. Bölcsődénk ebben a fejlesztő programban maximális támogatást nyújt a szülőnek, korai 
fejlesztőpedagógusnak és a kisgyermeknevelő tudásához mérten a napi életben a kisgyereknek. 

 

3. A családi nevelés elsődleges tisztelete 
A gyermek nevelése elsősorban a család joga és kötelessége. A bölcsőde a családi nevelés értékeit, 
hagyományait és szokásait tiszteletben tartva, és lehetőség szerint azt erősítve vesz részt a gyermek 
nevelésében-gondozásában. 
Családi délutánok alkalmával a szülőknek lehetősége nyílik gyermekükkel együtt játszani, közösen 
alkotni. Nagyobb bölcsődei felújításokhoz (festés, tereprendezés, stb.) meghívjuk a szülőket egy kis 
közös munkára. 
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4. A kisgyermeki személyiség tisztelete 
A gyermeket – mint fejlődő személyiséget – a kisebb körű kompetenciából fakadó nagyobb 
segítségigénye/ráutaltsága miatt különleges védelem illeti meg. Bölcsődei nevelésünk-gondozásunk 
értékközvetítő és értékteremtő folyamat, melyben a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására, 
a személyes, a szociális és a kognitív kompetenciák fejlődésének segítésére törekszünk. 
A kisgyermek egyedi, megismételhetetlen, mással nem helyettesíthető individuum. A 
kisgyermeknevelőnek el kell fogadnia, tiszteletben kell tartani a gyermek vallási, etnikai, kulturális, 
nyelvi és nemi hovatartozását, lehetőség szerint segíteni kell őt, hogy e szerint éljen. 
A nevelés alapja a pozitív megnyilvánulások támogatása, megerősítése, elismerése. Ebben a hitben 
neveljük a hozzánk beíratott gyermekeket. 

 

5. A kisgyermeknevelő személyiségének meghatározó szerepe 
A gyermekkel foglalkozó kisgyermeknevelők – a közöttük lévő személyiségbeli különbözőségek 
tiszteletben tartásával – a gyermek elfogadásában, öntevékenységének biztosításában egyetértenek, 
az alapvető erkölcsi normákat egyeztetik, nézeteiket, nevelői gyakorlatukat egymáshoz közelítik. 
Bölcsődénkre mindig is jellemző volt a jókedv, csapatszellem, a közös gondolkodás, az egységes 
munkaszellem. A kollektíva bővítésénél előnyt élveztek azok a kisgyermeknevelők, akik ezt a 
szellemiséget magukénak érezték és ebben dolgozni is tudnak.  
A kisgyermeknevelőink legfőbb munkaeszköze a személyisége. Alapvető tulajdonságuk az empátia, 
az elfogadás és a hitelesség. Jól ismerik a kisgyermekek életkori sajátosságait, egyéniségeiket, 
támogatják a személyiségük kibontakozását, az aktivitást, az önállósodást. Képesek a szülőkkel 
partneri kapcsolatban együttműködve elősegíteni szokások, a viselkedési szabályok elsajátítását. A 
gyermekek ellátását elhivatottsággal, professzionálisan, igényesen végzik. Képesek a szakmai 
fejlődésre, a folyamatos megújulásra. Tudatában vannak annak, hogy személyük, viselkedésük példa 
lehet a gyermek és a szülők számára. 

 

6. A biztonság és stabilitás megteremtése 
A gyermek személyi- és tárgyi környezetének állandósága („saját” kisgyermeknevelő – rendszer, 
felmenőrendszer, csoport- és helyállandóság) növeli az érzelmi biztonságot, alapul szolgál a 
tájékozódáshoz, jó szokások kialakulásához. 
A kisgyermeket a megszokott környezetből másik csoportba áttenni csak nagyon indokolt esetben 
teszünk. 
A napirend a közösségi élet kerete, amely összeállítása komoly munkát igényel a kisgyermeknevelő 
részéről, meghatározza a gyermekek életrendjét, időbeosztását. A napirend betartása állandóságot, 
nyugalmat és biztonságot ad a kisgyermeknek. Az ismétlődés, tájékozódási lehetőséget, stabilitást, 
kiszámíthatóságot eredményez a napi események sorában, növeli a gyermek biztonságérzetét. 
Feladatunk, hogy az igény kielégítése mellett csökkentsük azokat a problémákat, nehézségeket, 
amelyeket a szülőktől való elválás, a környezetváltozás okoz. Ezt a célt szolgálja a szülővel történő 
fokozatos beszoktatás, amit a szülőkkel egyeztetve, a szakma alapelvei, a felhalmozódott 
tapasztalati értékeink és a kisgyermek érdekei szerint tervezünk és végzünk. A gondozónő 
fokozatosan veszi át a gyermeket anyjától, csak türelmesen, lassan közelíti meg szeretetteljes 
odafordulással. A módszer lehetőséget ad arra, hogy lehető legkíméletesebb módon történjen az 
elválás, és a gyermek biztonságban érezze magát az új környezetben. Az anya vagy az apa jelenléte 
megkönnyíti a gyermek számára az új környezet elfogadását, elősegíti a kisgyermeknevelővel való jó 
kapcsolat, érzelmi kötődés kialakulását. 
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7. Fokozatosság megvalósítása 
A gyermek új helyzetekhez való fokozatos hozzászoktatása segíti alkalmazkodását, a változások 
elfogadását, az új megismerését, a szokások kialakulását. Minden új tevékenység bevezetése vagy új 
szokások kialakítása tervezést és a kisgyermekek felkészítését igénylik. Fontos figyelembe venni az 
egyéni fejlődési ütemeket, hiszen ebben az életkorban pár hónap különbség is nagy eltérést mutathat. 

 

8. Egyéni bánásmód érvényesítése 
A kisgyermeknevelő meleg, szeretetteljes odafordulással, a gyermek életkori- és egyéni 
sajátosságait, fejlettségét, pillanatnyi fizikai és pszichés állapotát, hangulatát figyelembe véve segíti a 
gyermek fejlődését. Fontos, hogy a bölcsődébe járó gyermekek mindegyike folyamatosan érezze a 
róla gondoskodó felnőtt elfogadását akkor is, ha lassabban fejlődik, akkor is, ha esetleg több területen 
jelentős eltérést mutat az átlagos fejlődéstől, viselkedése bizonyos esetekben különbözik a 
megszokottól, emiatt nehezebben kezelhető.  

 

9. Gondozási helyzetek kiemelt jelentősége 
A nevelés és a gondozás elválaszthatatlan egységet alkotnak. A nevelés tágabb, a gondozás szűkebb 
fogalom: a gondozás minden helyzetében nevelés is folyik, a nevelés helyzetei, lehetőségei azonban 
nem korlátozódnak a gondozási helyzetekre. 
A bölcsődénk életében a gondozás alapvető tevékenység, ez adja a „lelkét” a munkánknak.  
Az első három életévben a nevelési feladatok jelentős része a gondozási műveletek során valósul 
meg. A gyermek a gondozás közben a kisgyermeknevelővel való kommunikáció révén 
megismerkedik saját testével, testrészeivel, kialakul a testséma. Az önmagáról e helyzetekben 
szerzett tapasztalatok, a kommunikáció érzelmi kötése, a felnőttnek a gyermekről adott jelzései 
kihatnak a későbbiekben önmaga elfogadására, a személyiség egészséges alakulására. 

 

10. A gyermeki kompetenciakésztetés támogatása 
Biztonságos és tevékenységre motiváló környezetet teremtünk a kisgyermeknek, ahol a 
próbálkozásaihoz elegendő időt biztosítunk. A gyermeket meghallgatjuk, véleményét figyelembe 
vesszük és kompetenciájának megfelelő mértékű döntési lehetőséget biztosítunk. A gyermek 
ösztönzése, megnyilvánulásainak elismerő, támogató, az igényekhez igazodó segítése, az irányába 
mutató szeretet és empátia fokozzák az aktivitását és az önállóság iránti vágyát. 

"Segíts nekem, hogy magam csinálhassam!" 
A nevelésben akkor vagyunk igazán eredményesek, ha a gyermek pozitív megnyilvánulásait 
támogatjuk, megerősítjük és elismerjük. 
Ha nyugodt légkört, megfelelő játékhelyet, elegendő játékidőt és motiváló játékeszközöket tudunk 
rendelkezésére bocsátani, az önálló tevékenység alakulását jó irányba terelhetjük. Ha mindezt 
kiegészítjük közös játékkal, pozitív biztatással, akkor a gyermeki aktivitást kellőképpen fokozzuk. 

 
A szakmai követelményeknél kiemelt elvekkel intézményünk minden dolgozója egyetért és 
fontosnak tart. 

 
 
 
 
 



Huncutka bölcsőde szakmai program 
_________________________________________________________________________________________________________ 

 

 
 

16

V. A bölcsődei nevelés feladatai 
 
 
 

A bölcsődei nevelés feladata a gyermek testi- és pszichés szükségleteinek kielégítése, a fejlődés 
elősegítése. 

1. A családok támogatása, annak erősségeire építve a szülői 
kompetencia fejlesztése 
Elmondhatjuk, hogy nálunk mindig nyílt nap van. A bölcsőde intézményvezetője bármikor 
szívesen bemutatja a szülőknek az intézményben folyó szakmai munkát. Az első benyomás, az első 
érzés mindig nagyon fontos, hiszen féltett kincsüket bízzák ránk a szülők. Egy-két óra után a szülő 
átérezheti azt a szeretetet, amivel a kollektíva viszonyul a kisgyermekekhez. A gyerekek arca, 
őszintesége, viselkedése mindent elárul az itt folyó szakmai munkáról. Hiteles és őszinte képet 
kaphatnak a szülők, amely szinte mindig pozitív élménnyel zárul a családok részéről. 
Szakmai programunkban kiemelt figyelmet fordítunk a bölcsőde-család kapcsolatra, figyelembe 
véve a bölcsőde környezeti adottságait, és azt a szülői véleményt, hogy fontosnak tartják gyermekük 
számára a családi körülményekhez hasonló intézményt.  
Munkánkat eredményesen csak a családdal közösen együttműködve tudjuk megvalósítani. 
Lehetőséget teremtünk, hogy a szülők beleszólhassanak, beleláthassanak gyermekük bölcsődei 
életébe.  
 

2. Egészségvédelem, az egészséges életmód megalapozása 
A gyermekek testi-, lelki egészségének megőrzése, az egészséges életmód, a helyes szokások, 
viselkedés módok megalapozása a bölcsődei egészségvédelem célja.  
Személyes példamutatásra építve derűs, elfogadó légkörben naponta biztosítjuk a folyamatos játékot, 
az elegendő szabadlevegőn tartózkodást, a gyermekek fejlettségének, állapotának megfelelő étrendet, 
a fejlődéséhez szükséges élelemi anyagokat. 
A lelki egészség szempontjából döntő jelentőségűek az első években szerzett benyomások. A 
kisgyermeket körül vevő bölcsődei kisgyermeknevelő a gyermek viselkedését folyamatosan 
figyelemmel kíséri, annak érdekében, hogy felismerje a lelki problémákat, a stressz jeleit és segíti 
ezek feldolgozását. Mindent megteszünk azért, hogy a gyermek biztonságban érezze magát, és 
elfogadja az új környezetét. Figyelünk a mentálhigiénés változásokra, tünetekre és kompetencia 
határainkon belül kezeljük ezeket. A segítő szemléletű, személyközpontú kisgyermeknevelő 
hozzájárul a gyermekek lelki egészségének megtartásához. Sikerélményekhez juttatjuk a 
gyermekeket, megerősítjük a helyes viselkedést. Figyelmet fordítunk az agresszió megelőzésére, a 
játék segítségével oldjuk a feszültségeket. A szeretetteljes légkör, a rendszeresség, a következetesség 
biztonságérzetet ad. A gyermekek kedvenc játékukat, átmeneti tárgyat behozhatnak, ami vigaszt 
nyújt és folytonosságot a családi otthon iránti igényben.  
A gyermek legtermészetesebb megnyilvánulása a mozgás. A mozgásigény kielégítését a szabad játék 
és mozgás biztosításával, a szabadban és a szobában történő tevékenységekkel, 
mozgáskezdeményezéssel segítjük. A környezetet balesetmentessé tesszük, a veszélyhelyzeteket 
igyekszünk kiküszöbölni. Olyan körülményeket teremtünk, amelyek fokozzák a mozgáskedvet, 
változatos mozgásformákra adnak lehetőséget. Elegendő időt, megfelelő helyet, eszközöket 
biztosítunk a mozgáshoz a csoportokban és az udvarokon. Ősztől tavaszig, illetve ha rossz idő van, 
előszeretettel használjuk, a nagymozgások gyakorlásához, különféle mozgásfejlesztéshez szükséges 
eszközökkel illetve egyéb eszközökkel felszerelt Hunci Manó Játszóházat. 
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A prevenciós feladatok megvalósításánál szükség esetén szakemberekkel konzultálunk, így a 
gyermekorvossal, aki egyben a bölcsőde orvosa is, korai fejlesztőpedagógussal, védőnőkkel, 
családsegítős kollégákkal. 
 
A személyi tisztaság szokássá alakítása, feladata a bölcsődei testápolásnak. Igénnyé kell, hogy 
alakuljon a gyermekekben a mosakodás, fésülködés, fogmosás tevékenysége. A kisgyermeknevelő 
megtanítja a kisebb gyermekeket a szájuk kiöblítésére, a nagyobbakat a fogkefe fogására, 
használatára. Testápolásukhoz tartozik a megfelelő haj és körömápolás, valamint a helyes orrfúvás 
gyakorlása. 
A pihentető, csendben történő alvásra is nagy hangsúlyt fektetünk, hiszen ebben az életkorban ez 
kihagyhatatlan. 

 
Az egészséges táplálkozás biztosítása érdekében, a bölcsődénél főzőkonyha üzemel (üzemeltetője: a 
mórahalmi Napköziotthonos Óvoda), ahonnan az allergiától mentes gyermekek étrendjét biztosítani 
tudjuk. Az ételallergiások napi menüjét, a zákányszéki Óvoda főzőkonyhájáról szerezzük be. 

 
A bölcsődei étkeztetésnél a vendéglátó-ipari termékek előállításának és forgalomba hozatalának 
élelmiszerbiztonsági feltételeiről szóló 62/2011. (VI. 30.) VM rendelet az irányadó. 
A korszerű táplálkozási elveknek, konyhatechnikai eljárásoknak valamint a korosztály élelmezési-, 
nyersanyagnormáinak figyelembe vételével kell mindennek történnie.  
A napi négyszeri étkezéshez tartozó étrend tervezésekor az élelmezésvezető figyelembe veszi, a 
korosztály energia- és tápanyag igényét az előírásoknak megfelelően. A „mennyiségileg elegendő, 
minőségileg helyes összetételű” elv érvényesül bölcsődénkben. Az étrendünk változatos, idényszerű, 
ízében összehangolt, valamint mindig szem előtt tartjuk, hogy az önálló étkezésre való nevelés 
szempontjából is megfelelő legyen. A konyhatechnikai eljárások váltakoztatásával az ételek 
egészségesek, élvezhetőek. Előnyben részesítjük a párolást, fóliában való sütést, kerüljük a tésztákat, 
rántásokat. Kevés sót használunk, naponta szerepel étlapunkon zöldség, gyümölcs. Új ételeket, 
recepteket próbálunk ki, melyek alkalmazkodnak a gyermekek egészséges életmódra nevelési 
programunkhoz. A szülői szemléletformálás aktív részesei vagyunk. A higiéniai követelményeknek 
maximálisan igyekszünk megfelelni (HACCP).  

 

3. Az érzelmi és társas kompetenciák fejlesztése 
A csecsemő és kisgyermek jellemző sajátossága az érzelmi vezéreltség. Személyiségében az 
érzelmek dominálnak, ezért kiemelt jelentőségű a személyes kapcsolat - az érzelmi biztonság 
kialakítása felnőtt és gyermek között. Fontos, hogy minden gyermeket derűs, szeretetteljes légkör 
vegyen körül a bölcsődében. 
Jó – rossz felismerése, őszinteség, igazmondás, igazságosság, felelősségvállalás, a gyengébb védelme 
és segítése. Ezek fejlesztéséhez a mesélésen túl, minden napközben adódó konkrét helyzetet fel lehet 
használni. Alapvetőnek tartjuk azt is, hogy a bölcsődébe járó gyermekek megismerjék és gyakorolják 
a társas együttélés és az önérvényesítés szabályait, mint például: egymásra figyelés, egymás segítése, 
egymáshoz való alkalmazkodás, együttérzés. Így a társas kapcsolatok alakulásával, az együttélés 
szabályainak elfogadtatásával, a másik iránti nyitott, empatikus és toleráns fejlődést segítjük. 
Derűs légkört biztosítunk, melyben a kisgyermeknevelő-gyermek közötti szeretetteljes, érzelmi 
biztonságot jelentő kapcsolat kialakulását segítjük. Lehetőséget teremtünk a kisgyermeknevelővel 
és/vagy a társakkal közös élmények szerzésére. Az inger gazdag, tiszta nyelvi környezetet 
biztosítunk, a kommunikatív képességek fejlődésének segítésére, a kommunikációs kedv 
felébresztésére és fenntartására.  
A nehezen szocializálható, lassabban fejlődő, alacsonyabb fejlettségi szinten álló, érzékszervi és/vagy 
mozgássérült, hátrányos helyzetű, az elhanyagolt gyermekek nevelése-gondozása speciális 
törődéssel, szükség esetén más szakemberek bevonásával történik. 
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4. A megismerési folyamatok fejlődésének segítése 
Az értelmi nevelés során a gyermek spontán szerzett tapasztalatait, ismereteit szeretnénk 
rendszerezni, és célirányosan bővíteni. Ezáltal a következő területek fejlődését célozzuk meg: egyre 
pontosabb, valóság hűbb észlelés, figyelemösszpontosításra való képesség, gazdag képzeleti 
működés, reproduktív emlékezet, problémamegoldó és kreatív gondolkodás.  
Az önállósodási vágy jelentkezésével azokat a felnőtteket utánozza, akiket a legjobban ismer, akik a 
legközelebb állnak hozzá, akik a különböző magatartásmintákat adják. Az első életévek gyors és 
fontos fejlődési vívmányai csak akkor tudnak szervesen beépülni az alakuló személyiségbe, ha a 
gyermek minden tapasztalatát, minden élményét stabil kapcsolatrendszeren belül szerzi meg. Ez a 
feltétele annak, hogy a gyermek képes legyen a környezet értékrendszerét, normáit, viselkedési 
szabályait, tilalmi rendjét az utánzás, a hasonulás és az azonosulás révén magáévá tenni. 
A csecsemő és kisgyermek tevékenységével belső szükségleteit, törekvéseit, vágyait valósítja meg, 
melyek nélkülözhetetlen eleme az önkéntesség. A gyermekek közvetlen tapasztalataikból tanulnak a 
legtöbbet. A kisgyermeknevelő a feltételek biztosításán túl támogató-bátorító odafigyelésével 
megerősíti ezt, nehézségek esetén pedig támogat, de nem oldja meg a gyermek helyett a problémát. A 
kisgyermek utánzó lény, emiatt fontos az őt segítő kisgyermeknevelő személyes példamutatása. 
Az értelmi fejlesztés feladatainak megvalósításához megfelelő környezet, tudatos, tervezett munka és 
változatos tevékenységek szükségesek. 

 
 
 

VI. A bölcsődei nevelés-gondozás főbb helyzetei 

 

1. Tanulás 
A tanulás legfontosabb irányítója a személyes kíváncsiság, az érdeklődés. A pszichikum energiája 
véges. Az azonos időben zajló tanulási folyamatok intenzitása különböző. A fejlődés, a tanulás 
folyamatos, időkorlátok nélküli, egyéni ütemnek megfelelő. A gyermekek közötti érdeklődés, 
tanulási stratégia, tanulási típus tekintetében megmutatkozó különbségek léte természetes. A tanulási 
folyamatban vannak megtorpanások, stagnálások, sőt visszaesések is. 
A teljesítmény elváráshoz kötött, erőltetett ismeretgyarapításnak a bölcsődében nincs 
helye, ugyanis nem a fejlettebb szint gyors elérése a cél, hanem az, hogy minden gyermek 
örömteli tevékenységének során jusson előbbre. Az önálló gondolkodás, a véleményalkotás és a 
döntésképesség kibontakozásának segítése a tanulás fontos céljai. A kisgyermekkori tanulás 
szinterei a természetes élethelyzetek: a gondozás, a játék, a felnőttel és a társakkal való együttes 
tevékenység illetve a kommunikáció. A tanulás formái: utánzás, spontán játékos tapasztalatszerzés, a 
kisgyermeknevelő–gyermek interakcióiból származó ismeretszerzés és szokáskialakítás. 

 
A gyermekekkel való foglalkozás során úgy szeretnénk közvetíteni a kultúrát, hogy a bölcsődés 
gyermekek érzelmileg, erkölcsileg, szociálisan, és értelmileg gazdagodjanak, s eközben boldog 
gyermekkorukat megőrizhessék. A kultúra átadásban alapvetőnek tartjuk a nemzeti hagyományok 
megőrzését, átörökítését. A bölcsőde nyitott a nem magyar anyanyelvű kisgyermekek felvételére is. 
Amennyiben a normál fejlődéstől eltérést észlelünk, arra a szülő figyelmét felhívjuk és segítünk a 
megfelelő szakember felkutatásában.  

 
A kollégák szakmai programot készítenek a nevelési évre, melyben minden csoport más területet 
emel ki (mese, vers, mozgás, alkotó tevékenység, ének-zene, bábozás, környezeti nevelés, stb.) Havi 



Huncutka bölcsőde szakmai program 
_________________________________________________________________________________________________________ 

 

 
 

19

vagy negyedéves bontásban történik a tervezés. Elvként tartjuk számon: „Hogyha van tervezés, akkor 
a megvalósítás sikere is biztosabb”. 
 

 

2. Gondozás 
Célja: a gyermek fizikai és testi szükségleteinek maradéktalan kielégítése. 
A gondozás minősége meghatározza a gyermek közérzetét, a gyermek felnőtthöz való viszonyát. A 
gondozási műveletet úgy végezzük, hogy a gyermeknek örömforrás legyen a gondozás, és aktívan 
együttműködjön. Elvárásaink igazodnak a gyermek életkorához, fejlettségéhez, aktuális állapotához. 
Ha nincs kedve együttműködni, rugalmasan alkalmazkodunk állapotához, és a műveleteket vagy 
annak egy részét elvégezzük helyette. A felnőtt tapintatos bánásmódja, elfogadást kifejező verbális és 
nonverbális kommunikációja kihat a gyermek pozitív énképének kialakulására, az önelfogadásra. A 
kisgyermeknevelővel kialakított érzelmi kapcsolat, a róla adott jelzések kihatnak a személyiség 
egészséges alakulására. Gondozás közben fontos nevelési feladatokat is ellátunk, pl. egészséges 
életmódra nevelés, helyes szokások kialakítása, életkornak megfelelő napirend kialakítása. Pozitív 
nevelési módszereket alkalmazunk (dicséret, bátorítás, elismerés). Lehetőségeket ajánlunk, 
ismereteket adunk. A Huncutka Bölcsőde kisgyermeknevelői, a gondozás közbeni tapasztalataikat 
megbeszélik és egyeztetik az eljárásokat. Ez biztosítja az egységes nevelést. A szülők a beszoktatás 
alatt, majd azt követően is megfigyelhetik a gondozást, és összevethetik az otthoni módszereikkel. 
A szobatisztaság kialakulása fontos állomás a gyermek szociális fejlődésében. Feltétele a gyermek 
megfelelő pszichoszomatikus fejlettsége és együttműködési készsége, ami általában 2. és 3. éves kor 
között következik be. 
A gondozásokat úgy szervezzük, hogy elegendő idő jusson a gyermek nyugodt, zavartalan 
ellátásához, a gyermek aktív együttműködéséhez, a helyes szokások gyakorlásához. Az egyes 
gondozási műveletek sorrendben történnek, egyik gyereknek sem kell várnia. Játékból indul és 
játékba érkezik.  
Gondozási műveletek: a pelenkázás, biliztetés és a WC-használat A gyermekek pelenkázásához 
egyszer használatos saját pelenkát használunk. A pelenkát naponta többször cseréljük: reggelente 
szükség szerint, ebéd előtt és alvás után minden pelenkás gyermeket tisztába teszünk. A székletes 
pelenkát azonnal kicseréljük. A gyermek igényei és fejlettsége szerint a pelenkacserét a pólyázón 
fektetve vagy állva végezzük. Az otthon bilit használó gyermekek a bölcsődében is bilit 
használhatnak, a gyermekvécét, mint lehetőséget ajánljuk fel. A WC-papír használatát a fiúknak is 
ajánljuk, a kislányoknak a törlést a kisgyermeknevelő segíti. A szobatisztaság kialakulását nem 
sürgetjük, tiszteletben tartjuk az egyéni érési tempót. Az idegrendszeri, pszichoszomatikus fejlettség, 
együttműködési készség alapján minden gyermek szobatiszta lesz.  
A gondozáshoz tartozik testünk tisztasága is, mely nem csak elégedettséget és jó érzést ad, hanem a 
betegségek megelőzésében is szerepe van. Az alapvető tisztasági szokások kialakítását már 
kisgyermek korban el kell kezdeni. Játék, egyéb tevékenység folyamán a gyerekek keze gyakran 
piszkos lesz, ezért gyakran kezet mosunk. Mindig kezet mosunk pelenkacsere és a WC használat 
után. Fontos feladatunk helyes kézmosás tanítása. Arcot akkor mosunk, ha maszatos. A 
mosakodáshoz folyékony és hagyományos szappant használunk. A kézmosást, törülközést személyes 
példaadással segítjük.  
A tükör előtti fésülködés a mozdulatok gyakorlása mellett, a testséma kialakulása, a saját test, 
jellemzőinek megismerése szempontjából is fontos. Ezért egész alakos tükröt használunk. A 
gyermekek egyéni fejlettségének megfelelően a reggeli gondozás idején kerül sor a szájöblögetésre, a 
fogmosásra. A gyerekek saját eszközöket használnak. A kisgyermeknevelő megmutatja a helyes 
mozdulatokat is. Tanítjuk a helyes orrfújást, a papír zsebkendő használatát. Fontosnak tartjuk, 
hogy a gyermek ruházata tiszta, ízléses, kényelmes, legyen. Lábbelije egészséges, tartsa a bokáját. 
Elegendő időt adunk a gyermekeknek az öltözésre, vetkőzésre. Segítjük, figyelemmel kísérjük 
tevékenységüket, így elkerüljük, hogy a ruhát, cipőt, stb. helytelenül vegye fel, kényelmetlen legyen 
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számára vagy elmenjen a kedve a további együttműködéstől. Az öltözködéssel az esztétikai érzéket, 
az igényességet fejlesztjük. A gombolást, fűzést játék közben is gyakorolhatják. A testápolással 
kapcsolatos szokáskialakítást következetesen végezzük, azzal a céllal, hogy a gyermekekben 
kialakuljon az igény, és szokássá váljon a kéz- arcmosás, az alapos törlés, a fogmosás, a fésűlködés, 
és az igényes, rendezett öltözék.  
Fontos feladatunk a gyermekek táplálása, az önálló étkezés tanítása, a helyes étkezési szokások 
kialakítása. Eredményünk, ha örömmel, jó étvággyal fogyasztják az ételt. A gyermekek koruk és 
fejlettségük szerint, ölben vagy asztalnál ülve étkeznek. Mindig figyelembe vesszük az egyéni tempót 
is. Az étkezések azonos időben, kulturált körülmények között, derűs légkörben zajlanak. Az ételt a 
kisgyermeknevelő megkóstolja, mielőtt odaadja, meggyőződik arról, hogy megfelel a gyermek 
igényeinek. A kisgyermeknevelő személyre szólóan terít és tálal. Az együttműködési szándék szerint 
bevonja a gyermekeket a folyamatba. Az étkezők mellett ülve biztosítja a nyugodt, zavartalan 
étkezést. A helyes étkezési szokások (alapos rágás, főzelék, gyümölcs, zöldség fogyasztás) 
kialakítására nagy hangsúlyt fektetünk. Az új ízeket fokozatosan vezetjük be, ösztönözzük, de nem 
kényszerítjük a gyermekeket az étel elfogyasztására. A szülőkkel információkat cserélünk a gyermek 
étkezési szokásairól.  
Pihenés, alvás biztosítása A gyermekek akkor játszanak, vesznek részt aktívan a gondozásban, ha 
egyéni igényük szerint megfelelő időt, lehetőséget biztosítunk pihenésre, alvásra. Gyermekfektetőn 
és kiságyban pihenhetnek. Az alváshoz optimális feltételek szükségesek: átszellőztetett szoba, 
állandó alvó hely, csend, nyugalom, kényelmes ruházat, póttárgy. Egyéni bánásmóddal, 
testközelséggel, simogatással, halk énekkel, mesével segítjük az elalvást. Fekvő gyermeknek a 
fulladásveszélye miatt nem adunk cumisüvegbe folyadékot. Ébredés után csendes játékra van 
lehetőség, ügyelünk arra, hogy a korán ébredők a még alvókat ne zavarják. 

3. Játék 
Mivel a bölcsődés gyermekek természetes megnyilvánulási formái a mozgás és a játék, ezért a 
fejlesztést ezen az alapon szeretnénk megvalósítani.  
A játék a személyiségfejlesztés alapvető eszköze, egyetemes emberi, belső késztetésből fakadó 
örömteli tevékenység. Életszükséglet. A játék fejleszti a mozgást, a kreativitást, a közlési vágyat, 
segíti értelmi képességeinek és társas kapcsolatainak fejlődését. Fontos a játék a gyermek fejlődése 
szempontjából, hiszen különböző funkciókat gyakorol, megszabadul konfliktusai és kellemetlen 
érzései egy részétől, a kellemes élményt viszont újra átéli, ha ismételten eljátssza.  
A felnőtteket és a többi gyereket utánozza, miközben megszerzi a tanuláshoz szükséges ismereteket, 
jártasságokat, készségeket és képességeket. Játék közben ismeri meg környezetét, miközben fejleszti 
személyiségét, önállósodik, fejlődik társas kompetenciája és kommunikációja. Megtanul megfigyelni 
dolgokat, problémákat old meg, fokozza beszédkedvét és beszédkészségét. 
A játék útján történő tanulás döntő hatású az ember személyiség fejlődésére. Értéknek tekintjük a 
szabad játékot, az önálló mozgást, aktivitást, az alkotást, a kreativitást. Személyi és tárgyi feltételek 
biztosításával, jól szervezett napirenddel segítjük elő a nyugodt játéktevékenységet. Fontosnak tartjuk 
a játék során is a gyermek megismerésén alapuló egyéni bánásmódot, a személyközpontúságot. A 
kisgyermeknevelő a gyermek igényétől és a helyzettől függően vesz részt a játékban, pl. 
kezdeményez, ötletet ad, segíti a megosztozást, bátorít, együtt játszik a gyermekkel, stb. Viselkedése, 
kommunikációja minta a gyermekek számára. Érzelmi biztonságban indirekt módszerekkel az értelmi 
fejlődést segítjük.  

 

4. Mozgás 
A gyermek legtermészetesebb megnyilvánulása a mozgás. Csecsemő- és kisgyermekkorban a mozgás 
alapvető formái alakulnak ki, fejlődnek. A mozgásigény rendkívül nagy, az egészséges gyermek 
örömmel gyakorolja a mozgást. Mind a szobában, mind az udvaron biztosítani kell a gyermekek 
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számára minél nagyobb mozgásteret, mozgásfejlesztő játékokat, melyek használata során gyakorolják 
a gyermekek az egyes mozgásformákat, fejlődik mozgáskoordinációjuk, harmonikussá válik a 
mozgásuk. A játékeszközök szerepe az érdeklődés felkeltése, a mozgás aktivitás fenntartása. 
Itt ismét megemlíteném a Hunci Manó Játszóházunkat, melyet a bölcsődés gyerekek igény szerint 
használhatnak. Kalandparkja, mozgásfejlesztő eszközei kiválóan alkalmasak ennek a korosztálynak. 
Fontos szempont, hogy a környezet balesetmentes legyen, a veszélyforrásokat kiküszöböljük. Minél 
változatosabb mozgásra van lehetősége a gyermeknek, annál nagyobb örömüket lelik a játékban. 
Csecsemőknek olyan játszóhelyet kell biztosítani, amely védett, de elegendő hely áll rendelkezésre, 
pl.: hempergő, elkerített szobasarok. A bölcsőde udvarán is van elkerített része a csecsemőknek. 
Elegendő időt, megfelelő helyet, eszközöket biztosítunk a mozgáshoz. A gyerekek állandó felügyelet 
mellett, szabadon, egyéni fejlettségüknek, állapotuknak, belső aktivitásuknak megfelelően 
gyakorolhatják a nagymozgásokat, finom mozgásokat. A mozgás pozitívan hat az idegrendszerre, a 
növekedésre, az egészség fenntartására, a betegségek megelőzésére. De segíti az „éntudat” fejlődését 
és az alkalmazkodást. A nagymozgásos játékokra a szabadban, udvaron, teraszon több lehetőség 
adott, mint szobában. A szobai játékok sokféleségük folytán a kéz finommozgását és ezért 
természetesen a nagymozgásokat is fejlesztik.  
A természeti tényezőknek (levegő, napfény, víz) nagy szerepük van a kisgyermek általános ellenálló 
képességének fokozásában, a testmozgással együtt segítik a gyermek fejlődését. A mozgáskultúra 
fejlesztése segíti a térben és időben való tájékozódást, a helyzetfelismerést, az alkalmazkodás 
képességét, valamint egyéb fontos személyiségjegyek kialakulását. A különböző mozgások 
elsajátításának folyamatát a gyermek mozgástapasztalatára kell építeni. A kisgyermeknevelő feladata, 
hogy megteremtse a lehetőséget új tapasztalatok szerzésére, ötleteket adjon, biztasson, segítse a 
kisgyermekeket.  
 
Szerencsés, hogy intézményünkbe heti rendszerességgel jár, kisgyermekek mozgásfejlesztésében 
jártas szakember. Pályázati forrásból kerül finanszírozásra, Mórahalom Városi Önkormányzat 
jóvoltából. Beosztás szerint egy-egy csoport kéthetente kerül sorba.  

5. Mondóka, ének 
A kicsinyek zenei nevelésének feladata, hogy a gyermek mozgását a zene ritmikus lüktetésére 
harmonikussá tegye, serkentse a gyermeket arra, hogy az éneklést, a dal hanglejtését, szövegét 
utánozni kívánja – tehát az éneklési készséget alapfokon fejlessze és a gyermek zene iránti 
érdeklődését felkeltse. Ennek eszköze az életkornak megfelelően összeválogatott ritmikus mondóka- 
és dalanyag, amit a kisgyermeknevelő tisztán, szép szövegkiejtéssel, hangulatosan mond el illetve 
énekel. 
A hangsúlyos és hangsúlytalan részeinek váltakozása mozgásra készteti a gyermeket. Mozdulatai az 
ismétlődő ütem utánzásával, a lüktetés lendülete által rendezettebbé és egyben felszabadultabbá 
válnak.  
A dalos játékok, a ritmikus mondókák, énekelgetés hatással van a gyermekek társas kapcsolatainak, 
mozgásának- és hangadásának alakulására. Zenei nevelőmunkánkat Forrai Katalin: "Jár a baba, jár", 
„Ének a bölcsődében.” című gyűjteményére, népi mondókákra és a népdalok dallamvilágára 
alapozzuk. Az énekelgetés, dúdolás, a höcögtetés, az érintgetés a felnőtt, a gyermek érzelmeinek is 
pozitív irányultságát eredményezi. Énekelünk személyes kapcsolatban, játékhelyzetben, játékeszközt 
használva. Ismételgetéssel, mozdulatokkal erősítjük a zenei élményt. Házi készítésű hangszerekkel 
bővítjük a hangeszközöket. A gyermekek magas hangjához alkalmazkodva énekelünk. A 
kisgyermeknevelő a nevelési évre összeállítja, megtervezi, mit énekel napi rendszerességgel, mit az 
ünnepek közeledtén, mit alkalmaz meghallgatásra, vigasztalásra, altatásra. A kisgyermeknevelő 
kompetenciája milyen helyzetben, hol alkalmaz mondókát, dalt, a nyugodt gondozási – nevelési 
légkör, a gyermek jó hangulatának érdekében. Étkezés közben nem énekelünk. 
Tervszerűen használunk zenei eszközöket, melyek nem ricsaj keltésére, hanem zenei élmény 
nyújtására szolgálnak. 
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Amikor csak lehet, énekel a kisgyermeknevelő, hiszen az ének, zene személyiségfejlődésre gyakorolt 
hatása mással nem pótolható. A kisgyermeknevelő éneke – még ha nem is tiszta az énekhangja – 
többet ér minden gépi zenénél. A gyermek szívesen énekel együtt a kisgyermeknevelővel, társakkal, 
de figyelni kell a hangterjedelemre, arra, hogy az ének 5 hangnál ne legyen több. Fő cél a zene iránti 
érzékenység felkeltése.  
Szerencsés, hogy intézményünkbe heti rendszerességgel jár, kisgyermekek énekzenei 
fejlesztésében jártas szakember. Pályázati forrásból kerül finanszírozásra, Mórahalom Városi 
Önkormányzat jóvoltából. Beosztás szerint egy-egy csoport kéthetente kerül sorba.  

 
 

6. Vers, mese 
A vers, mese nagyhatással van a kisgyermek érzelmi-, értelmi (beszéd, gondolkodás, emlékezet, 
képzelet) és szociális fejlődésére. A mondóka, vers ritmusa, képes könyv nézegetése közbeni 
közelség, a mese tartalma az érzelmeken keresztül hat a gyermeki személyiségre. Információkat, 
ismereteket nyújt, oly módon, amire szinte semmilyen egyéb helyzetben nincs mód. A 
képeskönyveket tudatos megfontolással szerezzük be. A művészeti alkotás, hagyományőrzés, mint 
minőség, és a kisgyermek számára érthető megközelítés a megfelelő választás. Fontosnak tartjuk, 
hogy valamennyien megfelelő irodalmi anyaggal rendelkezzünk, melyből a gyermekek igénye, 
fejlettsége szerint válogathatunk, adott szituációkhoz (rajzolás, gyurma, főzőcske, stb.) kapcsolódni 
tudunk. A gyermekek a népi mondókák, versek, mesék mellett, azokat a történeteket is szeretik, 
amelyek róluk szólnak, a mindennapi eseményeiket, élményeiket fogalmazzuk meg. Nagy szerepet 
tulajdonítunk annak, hogy a versikék naponta többször is a helyzethez illően szerepeljenek. 
Közös öröm, az én-tudat és a gyermeki emlékezet fejlesztése együttesen érvényesül. 

 

7. Alkotó tevékenységek 
A tevékenység maga az örömforrás, érzelmek feldolgozása, önkifejezés. Az alkotó fantázia a 
tevékenység folyamatában formálódik. Az alkotó tevékenységben való gyakorlás az alapja a képzelet 
fejlődésének. A látó-alkotó elképzelés területén a gyerekek életkori sajátosságai potenciálisan 
óriásiak, minden korcsoportban. A formálás nagy tartalékai találhatóak itt. Az alkotó elképzelés 
fejlődéséhez általában külső inger, rendszeres ingerek kellenek, amelyek abból a társadalmi 
környezetből jönnek, amelyben él a gyermek. A kisgyermeknevelő életkornak megfelelő, változatos 
eszközökkel, játszóhely biztosításával, állandó felügyelettel, technikai tanácsadással segíti a 
tevékenységet. Az alkotó tevékenység kibontakozása szempontjából alapvető tevékenységnek 
tekintjük a firka- korszakát. Aminek feltételeit naponta megteremtjük. Gyurmázásra (só-liszt és főzött 
gyurma) is állandóan lehetőséget adunk. A gyermekek alkotókedvét dicsérettel, bátorítással, 
elismeréssel erősítjük. A firkákat, rajzokat, alkotásokat megbecsüljük, megőrizzük. A 
csoportszobákat, öltözőket a gyermeki alkotásokkal és a kisgyermeknevelő által készített évszaknak 
megfelelő, ízléses dekorációkkal, képekkel, fotókkal, díszíti, mellyel a kisgyermekek vizuális 
nevelését szolgáljuk. 
Az év folyamán igyekszünk megismertetni a gyerekeket a különböző technikákkal, anyagokkal, 
eszközökkel. Ilyen alkotótevékenységi formák: nyomhagyó eszközök használata, firkálás, 
gyurmázás, ragasztás, gyűrés, tépés, ujjfestés és vastag ecsettel festés. 

 

8. Egyéb tevékenységek 
Környezet – természet tevékeny megismerése. A megismerési vágy működik  a  gyermekben: a  
rácsodálkozás, a  közlési  vágy, az  érzelmi  fogékonyság  a  természet  szépségeire, a  kipróbálási  
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vágy, a  cselekvőkészség  mind  kedveznek  a  tevékenységeken  keresztül  történő  
tapasztalatszerzésnek. 
A bölcsődés gyermek számára is ösztönző erő a természet, amelynek a gyermeki személyiség 
fejlődésére rendkívül nagy hatása van. A természeti környezet kifogyhatatlan tárháza a játéknak, 
alkotásnak, az ezekhez kapcsolódó ismeretszerzésnek. Csak az egészen fiatal korban elkezdett 
környezeti nevelés lehet biztosíték arra, hogy a gyermekben pozitív viszonyulás alakuljon ki a 
környezet, az élőlények iránt. A bölcsődés gyermeket a természetből elsősorban az állatok érdeklik, 
érdeklődve figyelik azokat, utánozzák hangjukat, mozgásukat, testi közelségbe is szívesen kerülnek 
velük, pl. bátran megfognak férgeket, rovarokat (az azoktól való utálkozás már felnőttől tanult 
viselkedés). A növények élőlényként való elfogadása a bölcsődés korú gyermek számára még nem 
egyszerű, de egy csírázó mag, egy rügyező ág megfigyelése felkelti érdeklődésüket, ismereteket 
szerezhetnek az évszakok szerint változó természetről. A természeti jelenségek megfigyelése is 
érdekes tapasztalatot jelenthet. Az élettelen környezettel a gyermekek kapcsolata sokrétű. A föld, a 
víz a levegő természetes módon jelen van életükben. A rögös föld, a száraz és vizes homok tapintása, 
markolászása, a kavicsok gyűjtögetése lehetőséget ad a környezet megismerésére. Az így megszerzett 
ismeretekre lehet alapozni a későbbi környezeti nevelést. 
Bölcsődénk udvarán a madarak, rovarok, csigák megfigyelése (külső tulajdonságok, mozgás, hang), 
a bölcsőde kerítésén túl feltűnő kutyák, macskák látványa, sokféleségük a mindennapi környezeti 
nevelésünk részévé vált. A csoportszobában, különböző képeken a szabadban látott állatokat 
keressük, hangjukat utánozzuk, képeskönyv nézegetése közben énekelünk, mondókázunk az 
állatokhoz kapcsolódva. Bábozás közben ismerkedünk a háziállatokkal, vadállatokkal. 
Madarakat etetünk télen. Rügyező, virágzó ágakat, a lombkorona kialakulását, a levelek sokféleségét, 
a lomhullást figyeljük meg az udvaron. A virágok előbújásával azokat gyűjtjük, és a csoportszobákat 
díszítjük. Babot, kukoricát csíráztatunk, zöldségekkel, gyümölcsökkel ismerkedünk (szín, forma, 
nagyság, íz, illat) a mindennapi étkezések alkalmával. Kavicsokat, terményeket gyűjtögetünk, 
megfigyelünk. Homokkal, vízzel tevékenykedünk, ismerkedünk azok tulajdonságaival, 
kölcsönhatásaival. Megfigyeljük az időjárást (szél, csapadék különböző formái, napsütés, zivatar). 

VII. A bölcsődei nevelés megvalósításának sajátos feltételei 
 

1. „Saját kisgyermeknevelő” – rendszer 
A „saját kisgyermeknevelő rendszer” a személyi állandóságon alapszik. Ahogy az otthoni élet során 
az anya egyszemélyes, szeretetteljes gondoskodása, a bölcsődében a „saját kisgyermeknevelő” 
gyengéd, törődő, értő figyelme segíti a gyermek harmonikus fejlődésének biztosítását. A saját 
kisgyermeknevelő szoktatja be a gyermeket. Ebből adódóan több figyelem jut minden gyermekre, 
számon lehet tartani a gyermekek egyéni igényeit, problémáit, szokásait. A „saját kisgyermeknevelő” 
biztonságot ad a kisgyermeknek és a szülőnek egyaránt. A nevelés, gondozás mellett ő kíséri 
figyelemmel a gyermek fejlődését, vezeti a kisgyermek törzslapját, ő tartja számon az újabb fejlődési 
állomásokat, ő értesíti a szülőt betegség esetén.  

 

2. Gyermekcsoportok szervezése 
A bölcsődei gyermekcsoport létszámát a 15/1998.(IV.30) NM rendelet 46.§ határozza meg. A 
rendelet értelmében a csoportlétszám legfeljebb 12-14 fő. Ennél magasabb létszám szakmailag nem 
fogadható el. A csoportot lehetőség szerint életkoronként szervezzük. A csoport kialakításánál a 
lányok-fiúk aránya közel azonos. Egyre inkább jellemző, hogy évelején, de akár évközben is Sajátos 
Nevelési Igényt diagnosztizálnak egy-egy gyermeknél. A csoportfeltöltésnél illetve az év közbeni 
gyereklétszám változásnál ezt a törvényi lehetőségeknek megfelelően figyelembe vesszük.  
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A gyermek a bölcsődei ellátás teljes ideje alatt ugyanabba a csoportba jár. Ritkán fordul elő, hogy 
évközben gyermeket helyezünk át az óvodába vagy esetleg másik csoportba.  

 

3. Tárgyi feltételek 
A bölcsődénk berendezéseinek, felszerelési tárgyainak megválasztásánál nem csak a szükségletek 
kielégítését, hanem az esztétikai nevelés és az ízlésformálást is érvényesítjük. Lehetőségeink szerint 
úgy válogatjuk meg a tárgyakat, a falak, függönyök, a textíliák színét, hogy azok egymással 
harmonizáljanak. A környezet díszítését a kisgyermeknevelő végzi, az esztétikai egyensúly 
megteremtésére törekedve. 

 
A régi bölcsődei szárny két bejárattal rendelkezik, melyek közül az utcához közelebbiből jutunk az 
egyik bölcsőde átadójába, a műúton keresztül, a másik főbejáraton át, két irányba található még 3 
átadó. 
A régi bölcsőde közvetlen szomszédsáságban lévő új bölcsődei részbe, rámpán keresztül juthatnak be 
az utcáról a családok. Az előtérből vagy a két csoporthoz tartozó közös átadóba vagy egy másik ajtón 
keresztül az óvodai tornaszoba átadójába juthatnak a szülők. Még egy ajtó található itt, ami a 
bölcsődei tálalókonyhába vezet, de ezt az ajtót a szülők nem használhatják. Az óvodai és bölcsődei 
egység teljesen külön zárható, elkülöníthető egymástól.  
A bölcsőde épületének adottságai mindenben megfelelnek a törvényi előírásoknak. Egy épületben, de 
egymástól elkülönítve működik a gyermekek ellátását szolgáló szakmai terület és a gazdasági terület. 
A gazdasági résznek külön bejárata van. 

 
Az alapvető berendezési tárgyak és felszerelések megfelelnek az előírt követelményeknek. 

Például:  - a vizes helyiségekben csúszásmentes kőpadló van 
                       - az asztalok, székek állítható magasságúak 
                       - a polcok, asztalok sarkai lekerekítettek 
                       - a játékok, a gyermekek számára elérhető magasságban találhatóak 
                       - WESCO ágyak állnak rendelkezésre  
                       - a homokozók és a benne lévő homok megfelelő minőségű 

A játékok és a különböző eszközök a gyermekek fejlettségének megfelelőek, a Munkavédelmi 
előírásoknak megfelelnek.  

 
Egy gondozási egység gyermeköltözőből, fürdőszobából és 2 csoportszobából áll. Az egyik 
gondozási egység (volt mini bölcsődei rész) közös bejárattal, átadóval rendelkezik. Ezen kívül van 
még két gondozási egységünk. Az egyikhez tartozik 2 csoportszoba, egy átadóval és egy 
fürdőszobával, a másikhoz két külön bejáratú átadó, majd azokhoz 1-1 csoportszoba és 1-1 
fürdőszoba kapcsolódik. Az új bölcsődei résznél az átadóból nyílik a két csoportszoba, az egyik 
fürdőszoba (ahonnan a játszóudvar is megközelíthető egy ajtón át), a melegítő konyha és a kiszolgáló 
helyiségek. A gondozási egységek két-két csoportszobáját, a csoportokban található elhúzható ajtók 
kötik össze. 
A szülők, a bölcsődei csoportoknál először az átadóhoz érkeznek. Az öltöző szekrények jellel 
ellátottak. A cipőket szintén jellel ellátva, a pelenkázó szekrény aljában vagy a padok alatt tároljuk. 
Amikor a gyermek megérkezik a bölcsődébe a váltó cipőjét a szülő adja fel rá. A kisebb gyermekek 
öltőzését pólyázó asztal segíti, a nagyobb gyerekekét szék és pad. Fontos az átadóban található 
faliújság, mely a szülők számára hasznos információkkal van tele. Megtalálható rajta a napirend, a 
házirend, a szakmai program, az étkezési térítési díj befizetésének időpontja, a gyermekek nevelését 
segítő különböző szakmai anyagok. A szülők a heti menüt, az Általános Iskola honlapján olvashatják, 
melyet az intézményünk honlapjáról is elérnek.  
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Az átadóból nyílnak a fürdőszobák, kivéve az új bölcsődei rész egyik fürdőszobája, amely csak a 
csoportszobából közelíthető meg. A vizes helyiségekben csúszásmentes, könnyen takarítható 
hidegburkolat van, a falak csempézettek.  A fürdőszobákban található tárgyak a gyermekek 
gondozását, önállóságát segítik. Elhelyezésükkor fontos szempont volt a gyermekek fejlettségi 
szintjének figyelembe vétele. 
Az itt található tárgyi eszközök: gyermek fürdőkád, 2 db gyerek WC, (1 db felnőtt WC a volt mini 
bölcsis szárnyban), bilimosó, 2-3 db gyermekmosdó (1 db gyermek- és 1 db felnőtt mosdó a volt 
mini bölcsis szárnyban), szappantartó (szilárd és folyékony szappannal),  tükör (a mosdó fölött illetve 
egész alakos kivitelben is található), gurulós vagy fali törölköző tartó, pohár minden gyermeknek 
jellel ellátva és a kisgyermeknevelőnek is elhelyezve, fésűtartó jellel ellátva, a gyermekek gondozási 
sorrendje, törölközők, badellák (szennyes pelenkának, bili fertőtlenítésre). 
A kisgyermeknevelőnek külön törülközője van, melyet hetente, a gyerekekével egy időben cserélnek. 
A fürdőszobában külön pelenkázó található (1 illetve 2 db; a fürdőkádon, felnyitható pelenkázó van), 
melytől karnyújtásnyira, külön polcon, a gyermekek nevével ellátott fakkok, abban pelenkák, popsi 
krémek és nedves popsi törlők vannak. A textilpelenkákat is itt tárolják a kollégák. 

 
Az átadókból nyílnak a csoportszobák. A csoportszobák három falán összesen 3 vagy 4 ajtó 
található (átadóba, másik csoportszobába, udvarra, fürdőblokkba nyílnak).  A csoportszobák padozata 
természetes linóleummal borított. A csoport szobák alapterülete (40 -50 m2) a gyermekek 
létszámához kötődő előírásoknak megfelelő.  
A szobák napfényesek, világosak, ahol szükséges rolettával kismértékben, 100 % átlátszatlan 
függönnyel nagy mértékben sötétíthetőek. A helyiségek megvilágítása korszerű. A bútorok sarkai 
lekerekítettek. Az asztalok és a székek magassága állítható. A játékok a gyermekek számára elérhető 
magasságban, nyitott polcon vannak. A játékok különböző formájúak, színűek, anyagúak. A falon 
külön polcon van tárolva az asztalterítő, papír zsebkendő, szalvéta. 

 
Játékkészletünk fajtailag, mennyiségileg, egészségügyi és pedagógiai szempontból is megfelelő. 
Eleget tesz a 15/1998. (IV.30.) NM rendelet 11.melléklet „VI. A nevelőmunkát segítő játékok és 
egyéb eszközök” fejezetben leírtaknak. 

 
A csoportok játékkészlete, az adott nevelési évben lévő korosztály, életkori sajátosságainak 
megfelelően lettek kialakítva. 

 
A nagycsoport játékkészlete 
A csoportszobákban különböző sarkok vannak kialakítva, a játékok funkció szerint csoportosítottak:  

- alkotó sarok (zsírkréta és kréta, mellyel a firka falra vagy táblára rajzolhatnak) 
- főző sarok (konyhai eszközök, kisgépek, poharak, tányérok, tálak, zöldségek, gyümölcsök,  
   kötők) 
- fésülködő sarok (tükör, hajszárító, fésű, samponos flakon, parfümök) 
- az asztalok közelében alkotáshoz való eszközök (zsírkréta, színes ceruza, festék, gyurma és 
   az ahhoz szükséges eszközök) 
- takarítóeszközök (vödör, söprű, lapát, kis porszívó)  
- mesekönyvek (keménylapos, leporellók), bábok és kreatív játékok (kirakók) illetve a falon, a 
     polcon, a kisgyermeknevelő segítségével nézegethető könyvek 
- baba sarok (babák, plüss állatok, vasaló, vasalódeszka, bili, öltözős kellékek, kistáskák,  
    bábok), előtte szőnyeg 
- pihenő sarok (párnák, kanapék alkotják) 
- zenei nevelést szolgáló eszközök (változatos színvilágban és eszközökben) 
- konstrukciós játékok (fakocka, tüsi, legó, építőjátékok), előtte szőnyeg 
- munkagépek, autók 
- szekrény alatti kis kuckó (párnával), asztal alatti kuckó 
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- barkács sarok (szerszámokkal, csavarokkal) asztal alatti kuckó, 
- nagymozgásos játékok (nagy puha építők, motor, ugráló labda, labda, babakocsi) 
- kreativitást fejlesztő játékok  
- elkerített labdafürdető medence (tele műanyag labdával és puha játékokkal) 
A játékokat vesszőkosarakban illetve műanyag edényekben tároljuk. 
 

Játékkészlet jellemzői, melynek összeállítása és megfelelőségüknek figyelése, a 
kisgyermeknevelők feladata: 

1. Egészségügyi szempontok: könnyen tisztítható, mosható, fertőtleníthető legyen, ne 
okozzon balesetet, ne legyen törött, ne essen szét, éles sarka ne legyen, ne lógjon hosszú zsinóron, ne 
legyen nehéz, ne váljon le a festék róla. 

2. Pedagógiai szempontok: minden tevékenységi formához legyen megfelelő játékszer 
(manipulációs, konstrukciós, utánzó illetve szerepjátékok, mozgás fejlesztő játék, stb.), a játékok 
színe, nagysága, formája keltse fel, tartsa ébren a gyermekek érdeklődését, több fajta tevékenységre 
lehessen felhasználni, mindkét nem számára legyen kellő mennyiségű játék, elérhető és 
figyelemfelkeltő helyen legyenek elhelyezve. 
A csoportszobák a játékoktól nem túlzsúfoltak, mégis minden igényt kielégítőek. 

 
A csecsemő-tipegők játékeszközei:  
A piciknél nincs ilyen színes játéktár, hiszen itt még több mindenre figyelni kell játékbeszerzéskor.  
Például:  

- ne legyenek apró darabokból a játékok, mert azt könnyen bekaphatják, 
- legyen elkerített játszórész, amelyben például egy szőnyeget be lehet vonni lepedővel, 
- ebben az elkerített részben puha játékok, kopasz babák, csörgők, pöttyös kendő, takaró, stb. 

találhatóak, 
- igény szerint több kiságy is elhelyezhető a szobában, állandó helyén, 
- a mesekönyvek puha lapozgatósak vagy keménylapos leporellósak, 
- a nagymozgást segítő játékok (járást segítő kocsi, motor, babakocsi) vannak, 
- a babakonyhában nagyobb edények, tárgyak, vágható gyümölcsök találhatóak, 
- az asztalok az alacsonyabb fokozatra vannak leengedve, 
- a székek szintén alacsonyabb magasságon vannak, 
- több táska, vödör található gyűjtögetéshez, 
- a polcon a koruknak megfelelő készségfejlesztők, dominók, formakirakók, 

 golyóvezetők vannak, 
- a firkafalnál marokkréta van, 

A falon található a fektetési sorrend, illetve az évszaknak megfelelő munkarend és napirend. 
Státusz táblázatot is készít a kisgyermeknevelő (gyerekek születési ideje és státusz vizsgálat 
időpontja van rajta). Ezek a kiírások az adatvédelmi rendelkezéseknek megfelelően készülnek.  
A dekoráció egy részét a gyerekek alkotásai adják, a másik része a kisgyermeknevelő keze munkáját 
dicséri. Az évszaknak megfelelő, visszafogott dekoráció, pár cserepes virág, az otthon hangulatát 
idézik. 

 
 
Udvar, terasz: 
A bölcsőde, szerencsésen az óvoda mellett található. A régi bölcsődei részben, az udvart közösen 
használják (6 csoport) a bölcsődések. A kerítés másik oldalán az ovisok játszanak, akik többször 
odajönnek, hogy kisebb testvérüket, barátjukat, ismerősüket megszólítsák. Az új bölcsődei résznél 
lévő udvart szintén közösen használja a két csoport. A játszórész füvesített, a füves és szilárdburkolat 
aránya szabványnak megfelelő. Az udvar eszközkészlete gazdagnak, változatosnak mondható. 
Több csúszda, házikó, mászókák, udvari beálló házikó, homokozók találhatók. A fedett házikóban 
került kialakításra a legkisebbek részére, puha sarok, tele puha játékokkal. Motorozáshoz, 
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biciklizéshez külön betonutat építettünk. Alacsony mászó gerendákat helyeztünk el az udvaron, mely 
hol mászásra, hol pedig megpihenésre, ülésre szolgál. Kreativitást fejlesztő eszközök kerültek 
elhelyezésre az esőbeálló házikó oldalán. A nyári meleget a bölcsi előtt épített pancsolóval, 
párakapuval igyekszünk átvészelni. Több közepes méretű fa található az udvarban.  
A régi résznél található bölcsis csoportokhoz teraszok tartoznak, melyek az óvoda udvara felé, déli 
irányba néznek. Az új bölcsis szárny terasza nyugati irányba néz. A teraszok kerítést kaptak, így esős 
időben levegőztetésre használhatóak. Asztalok, székek, pad található rajta, így a szívesen rajzoló, 
színező gyerekeknek az udvaron sem kell lemondaniuk kedvenc elfoglaltságukról. A 2017. 
szeptember 25-én nyílt csoportszoba terasza beépített, mely a kinti altatást segíti. Jövőbeni terveink 
között szerepel, a többi terasz beépítése is. 

 
A Huncutka Bölcsődéhez tartozó egyéb helyiségek: 

- 2013 őszén átadásra került a Hunci Manó Játszóház. Ezt a birodalmat minden idejáró 
kisgyermek használhatja. Ezen rész legoptimálisabb kihasználására külön ütemterv készül.   

- a gyerekek által használt emeleti helyiség még: sószoba. 
- a dolgozók által használt földszinti helyiségek: étkező, mozgáskorlátozott WC, raktár,  
- a dolgozók által használt emeleti helyiségek: iroda, kisgyermeknevelői szoba, öltöző, 

mozgáskorlátozott fürdőszoba WC-vel, WC, játékraktár, mosó-vasaló-szárító helyiség, tisztaruha 
raktár, padlástér, konditerem, relax szoba. 

- a konyhai dolgozók által használt helyiségek: konyha és helyiségei, szárazáru raktár,  
 

A nagykapun bejövő szülők biciklitárolóba helyezhetik el biciklijeiket, illetve 2 + 1 db 
mozgáskorlátozott parkolót is sikerült kiépíteni a mozgásában korlátozott hozzátartozóknak. 

 

4. Napirend 
A csoportnak a gyermekek szükségletéhez igazított folyamatos, rugalmas napirendje van, amely 
biztosítja a nyugodt nevelés, gondozás feltételeit. A napirend függ a gyermekcsoport életkorától, 
összetételétől, fejlettségétől, de befolyásolják az évszakok, az időjárás, a csoportlétszám is. 
Figyelembe kell venni, hogy a gyermekek részére áttekinthető, folyamatos legyen, ismerjék a várható 
eseményeket. A jól átgondolt áttekinthető napirend a kisgyermeknevelő munkáját is könnyebbé, 
szervezetté teszi.  A kisgyermeknevelő munkarendje a gyermekek napirendje alapján készül el. 

 
A Huncutka bölcsőde csoportjainak tevékenységeit, a kisgyermeknevelők, a napirendnek 
megfelelően összehangolják. A mindennapi tevékenységet csak igazi csapatmunkában tudjuk 
elképzelni. A kisgyermeknevelők ötleteket adva egymásnak megbeszélik a tervüket. A felmerülő 
problémákat, legyen az a gyermekkel, szülővel illetve az intézménnyel kapcsolatos, az 
intézményvezetővel együttműködve értékelik. 

 
A bölcsis csoportoknak havi vagy évszakokhoz kapcsolódó negyedéves program tervezete van, 
melyet a gyermekek igényeihez mérten, rugalmasan alkalmaznak.  
A bölcsődében a nevelés-gondozás tervezése nem túl hosszú múltra tekint vissza. A tervezés az egyik 
legvitatottabb kérdése szakmai munkánknak: kell-e és milyen tartalommal kell tervezni a nevelési 
munkát. A nevelési munka keret jellegű tervezése szükséges, mert biztonságot ad, irányt mutat. A 
Szakmai Programhoz igazodva elkészített játékos programok tervezete segíti a nevelési munkát, 
csökkenti az „ad hoc” jellegű megoldásokat. A játszóudvaron sem elég a felügyeletet biztosítani, 
ötletekkel az udvari játékot is színesebbé lehet és kell tenni.  
A program megvalósulása a gyermekek számára nem jelenthet kényszert, azokban való részvételük 
saját akaratuktól, érdeklődésüktől, hangulatuktól függ.  
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Az adott hónapban megvalósított dolgokról beszámoló készül, mely az átadóban kerül kihelyezésre. 
A szülők így értesülni tudnak az elvégzett tevékenységekről. Ez az írás fekete-fehér, kicsinyített 
másolatban, az üzenőfüzetben is lefűzésre kerül. 

 
 
 

VIII. Családok támogatásának módszerei és lehetőségei 
 

 
A bölcsődei nevelés-gondozás a családi neveléssel együtt, azt kiegészítve szolgálja a gyermek 
fejlődését. A szülők és a bölcsőde folyamatosan, kölcsönösen tájékoztatják egymást a gyermek 
fejlődéséről: ez alapvető fontosságú a személyre szóló bölcsődei nevelés-gondozás kialakításában, és 
a családokat is segíti a gyermek nevelésében.  
A korrekt partneri együttműködés feltétele, hogy a tájékoztatás mindig őszinte, hiteles, személyes 
hangvételű (de nem bizalmaskodó), etikai szempontból megfelelő, az érintettek személyiségi 
jogait tiszteletben tartó legyen.  

 
Amikor a szülők eldöntik, hogy gyermeküket bölcsődébe szeretnék adni, felkeresik az 
intézményvezetőt, és személyes beszélgetés alapján egyeztetik az ideális időpontot a gyermek 
bölcsődei felvételéről. Röviden bemutatásra kerül az intézmény, a csoportszoba, a játszóház, a 
sószoba, az udvar és a kisgyermeknevelő. Majd július hónap folyamán három időpont közül 
választhatnak a szülők, amikor is a papírok kitöltése történik. Ilyenkor minden felmerülő kérdésre 
választ kap a család, az őszi beszoktatással kapcsolatosan.  

  
A kapcsolattartásnak, tájékoztatásnak több formája van, pl.: személyes beszélgetéskor, 
családlátogatáskor, beszélgetés érkezéskor és hazamenetelkor, szülői értekezletek, hirdetőtábla, 
üzenő füzet, fogadóóra, nyílt napok, írásos tájékoztató, szervezett programok, stb. Mivel mindegyik 
más-más szerepet tölt be, célszerű minél többet alkalmazni közülük.  

 
 

1. A családlátogatás 
A családi élet az emberek intim szférájához tartozik, ezért a családlátogatás lehetőségének 
ajánlásakor, az időpont megválasztásakor, a családlátogatás alatt és után a család kívánságait 
mindenek felett tiszteletben kell tartani (a családlátogatás előli elzárkózást is).  
A családlátogatás célja a családdal való kapcsolatfelvétel, a gyermekeknek és a szülőknek otthoni 
környezetben való megismerése, ezért lehetőség szerint az első családlátogatásra a beszoktatás 
megkezdése előtt kerül sor. A családlátogatásnak számtalan előnye van, amit később már nehezen 
tudnánk pótolni. Az érkezés öröme, a „vendégnek” járó fogadás, a gyermek saját birodalmának 
bemutatása oldottabb légkörben történik. Így felszabadultabban, nyugodtabban alakul a kapcsolat 
építése. 
A családlátogatás során a szülő választ kaphat kérdéseire, megismerheti gyermeke nevelőjét, úgy, 
hogy közben az otthoni biztonságban maradhat. Megbeszélhetik az étkezéssel, alvással, 
szobatisztasággal kapcsolatos kérdéseket, problémákat, melyeknek különösen nagy a jelentőségük, 
hiszen ezeken a területeken elengedhetetlen a szülő és a kisgyermeknevelő harmonikus 
együttműködése a gyermek kiegyensúlyozott fejlődése érdekében. 
A kisgyermeknevelő felkészülten megy a családokhoz. Az irányított kérdésekre adott válaszok, a 
család lakókörnyezete segít a családi kapcsolatok, nevelési szokások feltérképezésében. 
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A kisgyermeknevelő fokozott figyelmet szentel a hátrányos helyzetű gyermekek meglátogatására, 
beszoktatására. 

 

2. Beszoktatás (adaptáció) – szülővel történő fokozatos beszoktatás 
A három éven aluli gyermekek természetes élettere a család. Hasonló korú társakkal való együtt 
nevelkedése nem saját, hanem a társadalmi igény. Feladatunk, hogy az igény kielégítése mellett 
csökkentsük azokat a problémákat, nehézségeket, amelyeket a szülőktől való elválás, a 
környezetváltozás okoz. Ezt a célt szolgálja a szülővel történő fokozatos beszoktatás, amit a 
szülőkkel egyeztetve, a szakma alapelvei és a felhalmozódott tapasztalati értékeink és a kisgyermek 
érdekei szerint tervezünk és végzünk. A módszer lehetőséget ad arra, hogy a lehető legkíméletesebb 
módon történjen az elválás, és a gyermek biztonságban érezze magát az új környezetben.  
A beszoktatás időtartama minimum egy hét, de mi a kéthetes anyás (apás, közeli hozzátartozós) 
beszoktatást preferáljuk. Az anya vagy az apa jelenléte megkönnyíti a gyermek számára az új 
környezet elfogadását, elősegíti a kisgyermeknevelővel való jó kapcsolat, érzelmi kötődés 
kialakulását. Mérsékeli az adaptáció során mutatkozó stressz reakciókat (pl. sírás, tiltakozás, 
nyugtalanság, étkezési zavar, alvászavar).  
Az első héten az anya gyermekével valamennyi gondozási műveletet elvégez, melyeket a 
kisgyermeknevelő megfigyel. A 4. naptól a kolléga fokozatosan veszi át az anyától a gondozási 
műveleteket. Egy kisgyermeknevelőhöz beszoktatási időben csak 2 új kisgyermek kerül azért, hogy 
az adott kisgyermekkel tudjon foglalkozni. A kisgyermeknevelőnek az egész családot kell segítenie. 
A szülők megismerhetik az ellátás minden részletét, közvetlenül láthatják a nevelő munkát, a nevelői 
magatartást, módszereket. Módszertani levél, és belső adaptációs jegyzet alapján végezzük, 
rugalmasan alkalmazzuk, a gyermek, szülő egyéni igényeinek figyelembevételével. A „saját” 
kisgyermeknevelő napi, és összegző feljegyzést készít az eseményekről a gyermek 
dokumentációjába. 

 

3. Napi kapcsolattartás 
Fontosnak tartjuk a kölcsönös tájékoztatást a bölcsődébe érkezéskor és a hazaadáskor. Érkezéskor a 
szülő nyújt információt az előző nap gyermekkel kapcsolatos eseményeiről, a gyermek egészségügyi 
állapotáról, változásairól. Hazaadáskor a kisgyermeknevelő tájékoztatja a szülőket a gyermekről 
(hangulata, közérzete, társkapcsolata, beszéd, játék, mozgás, étkezés, alvás, levegőzés, önállóság, 
stb.) Ügyelünk arra, hogy a beszélgetés a gyermek bevonásával történjen. A napi beszélgetések 
formálják a kapcsolatot és erősítik a bizalmat, lehetőséget ad a gyermek és egymás jobb 
megismerésére, a nevelés összehangolására. 
Az együttműködés feltétele a kölcsönös bizalom, az őszinteség és hitelesség, a tapintatos 
kommunikáció.  

 

4. Egyéni beszélgetés 
A személyes beszélgetést igénylő kérdésekben, nevelési problémákban egyéni beszélgetést 
kezdeményezhet a szülő, a kisgyermeknevelő, az intézményvezető. A közös átgondolás szakmai 
kompetenciát meghaladó eseteiben szakember bevonása is kérhető. A nyugodt beszélgetés feltételeit 
és a kisgyermek felügyeletét biztosítjuk. 

 

5. A szülőcsoportos beszélgetések 
Szülőcsoportos megbeszélésre a Huncutka Bölcsődében még nem került sor, de a felkészülés 
folyamata elkezdődött. Évente egy-két alkalommal tervezünk tematikus beszélgetést, a bölcsődei 
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csoportba járó kisgyermekek szüleivel. Ezeket a beszélgetéseket a kisgyermeknevelő vezeti, 
koordinálja, melyre nagy gondossággal készül.  
Szakemberes találkozókat viszont szoktunk szervezni a bölcsődébe, ahova is Családterapeutát, 
élelmezésvezetőt, védőnőt és a láb deformitásokban járatos szakembert tervezünk továbbra is 
felkérni, hogy segítse a szülők munkáját. Természetesen a bölcsődébe járó gyerekek szüleit is 
meginvitáljuk egy kis beszélgetésre. 
Különböző programokat szoktunk még szervezni, melyek a családok igényeihez igazodó többlet 
lehetőségek, a családi nevelés, a család és bölcsőde kapcsolatának erősítése érdekében. A program 
lehet, családi délután, játszóház, kézműves alkotó foglalkozás, előadás, étel-, könyv-, 
játékbemutató, sportnap. Az ünnepekhez, különleges napokhoz kapcsolódóan közös mézeskalács 
készítést, mikulásvárást, anyák napját, gyermeknapot rendezünk. A gyermekek a szülők biztonságot 
adó jelenlétében szereznek tapasztalatokat a társas helyzetekről, együtt játszhatnak szüleikkel és 
kortársaikkal. A szülők ötleteket kaphatnak egymástól is a neveléshez, megoszthatják tapasztalatikat 
egymással. Megfigyelhetik a bölcsődei élet részleteit, a napirendet, étrendet, játékkészletet. 

 

6. Szülői értekezlet 
A szülői értekezleten szeptemberben, tájékoztatást adunk a családok részére a bölcsődei életről, a 
szakmai programról, a szülők jogairól és kötelességeiről, a házirendről, a bölcsőde napirendjéről, s 
lehetőség van a kisgyermeknevelő személyes megismerésére is. Tájékoztatást adunk a rászoruló 
családok térítési díjkedvezmény igénylésének lehetőségéről. Beszélünk a bölcsődében folyó korszerű 
táplálkozásról és az életkori szükségletekről. A nevelési év vége felé, vagy ha szükséges, ismét sor 
kerülhet szülői értekezletre. A korábban már említett nyári három megbeszélés is a szülők felé 
történő információadást segítik. 

 

7. Indirekt kapcsolattartási formák 
Az indirekt tájékoztatási formák jól kiegészítik a direkt kapcsolattartási formákat. 

 
Üzenő füzet 
A nálunk használt üzenő füzetet mi készítjük, tervezzük, összeállítjuk. Az első lapokat (alapadatok, 
fejlődési lap, szülői írás a kisgyermekről) a szülő tölti ki, majd a kisgyermeknevelő  a beszoktatásról 
készít bejegyzést. Innentől a szülő is és a kisgyermeknevelő is ír a füzetbe. A kisgyermeknevelő 
három havonta feljegyzi a gyermek egy-egy, a fejlődése során elért változást (pl. szobatisztaság, 
beszéd, mozgás, játékfejlődésről). A gyermek egy éves koráig havonta kötelező írni, de ha szeretne a 
kisgyermeknevelő, akkor továbbra is tarthatja ezt az időintervallumot. A szülők is írhatnak az üzenő 
füzetbe, viszont a tapasztalat az, hogy kevésbé használják ki ezt a lehetőséget.  

 
 
Fogadóórák 
A bölcsőde intézményvezetőjének van meghirdetett fogadóórája, ahol beszélgethet a szülőkkel, 
érdeklődőkkel. Nem igazán ezt a beszélgetési időintervallumot szokták igénybe venni a szülők. 
Jobban szeretik ha messengeren, viberen, SMS-ben a nap bármely szakaszában az intézményvezetőre 
írnak, aki vagy visszaválaszol, vagy telefonhívást kezdeményez vagy egy időpontot ajánl fel a 
személyes beszélgetésre. 

 
Nyílt napok 
Nálunk minden nap nyílt nap, előzetes egyeztetés követően bármikor bemutatjuk az intézményünket. 
Azonban havonta-két havonta egyszer, igény szerint meghirdetett nyílt napot tartunk. Ilyenkor 
azok az érdeklődő családok jönnek el gyermekükkel, akik úgy gondolják, hogy a későbbiekben 
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igényt tartanának a bölcsődei szolgáltatásra. Rövid írásos ismertetőt adunk a szülőknek a bölcsődei 
felvétellel és a szolgáltatásokkal kapcsolatosan. Ezen kívül az intézményvezetője bemutatja a 
szülőknek a csoportokat, helyiségeket, játékeszközöket, mesél a napirendről, a kisgyermeknevelői 
rendszerről, közös játszásra invitálja a gyermekeket és a szülőket. A korona vírus járvány egy kicsit 
ezt a fajta bemutatás törölte. Amint ismét lehetőségük lesz a szülőknek az intézményben hosszabb 
ideig tartózkodni, akkor szervezésre kerülnek mini nyíltnapok.      

 
Hirdetőtábla  
Nagyon sok fontos információt itt találnak meg a szülők. Aktualitásokat, befizetési időpontokat, 
hasznos olvasmányokat, szakmai programot, házirendet, a Gyermekjogi képviselő elérhetőségét, stb. 

 
Média 
Az intézmény egyes programjait szoktuk meghirdetni a Tükörképben, a Móra-neten, illetve 
beszámolunk a helyi újságban, Tv-ben az itt zajlott egyes programokról.  

 
 

 

IX. A bölcsődei ellátást nyújtó intézmény, szolgáltató 
kapcsolatrendszer 

 
 
 

1. Bölcsőde és óvoda kapcsolata  
A két intézmény között fontos olyan tartalmas kapcsolat kialakítása, melyben a kölcsönös érdeklődés 
lehetővé teszi egymás munkájának, céljainak megismerését, megértését, ezáltal a gyermekek számára 
az átmenet is zökkenőmentessé válhat. Szerencsés a két intézmény elhelyezkedése, hiszen csak egy 
folyosó választ el bennünket egymástól. Az udvaron lévő kerítés egyik oldalánál a bölcsődénk, a 
másiknál az óvoda működik. A kisgyerekek így bölcsődés létük alatt láthatják az óvónőket illetve a 
kinti játékokat. Az új bölcsődei szárny megnyitásával az ott tartózkodó két csoportnak nem 
lehetősége erre a fajta kapcsolatépítésre, visszatekintésre. Itt nagyobb figyelmet fog kapni az utolsó 
hónapban történő óvodalátogatás és a szeptemberi kiscsoportok látogatása. 

 

2. Kapcsolattartás társintézményekkel 
A kompetenciahatárok kölcsönös tiszteletben tartásával jól működő kapcsolatokat alakítottunk ki 
mindazokkal az intézményekkel, melyekkel a családok kapcsolatba kerülnek/kerülhetnek: 

- Házi Gyermekorvos, aki egyben bölcsődeorvos is, 
- Védőnői Szolgálat, 
- Homokháti Szociális Központ Mórahalmi Tagintézménye Családsegítő és gyermekjóléti  
      szolgáltatás 
- Csongrád Megyei Pedagógiai Szakszolgálat Mórahalmi Tagintézménye 
- Napsugár Gyerekház 
- Napsugár Fejlesztőház 
- Más települések bölcsődéi és a védőnői szolgálatuk 
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3. Érdekképviseleti Fórum 
A Bölcsődében Érdekképviseleti Fórumot kell működtetni, melyre külön szabályzatot készítettünk. A 
panaszjog gyakorlására az 1997. évi XXXI. törvény 35-36. §-ban foglaltakat kell alkalmazni. 

 

4. A Gyermekjogi képviselő 
A Gyermekjogi képviselő neve, elérhetősége mindegyik faliújságon megtalálható. 
Ezen kívül a szülők rövid írásos ismertetőt láthatnak szintén a faliújságon, a Családsegítő és 
Gyermekjóléti Szolgálat, Pedagógiai Szakszolgáltat és a Gyermekorvos feladatairól és 
elérhetőségeikről. 

 

5. Egyéb külső kapcsolatok 
A Mórahalom Közoktatásáért Közalapítvány, az Egészséges Mórahalomért Közalapítvány 
kuratóriumi elnökeivel és tagjaival illetve a Bonitas Nőegylettel alakítottunk ki jó kapcsolatot. Ennek 
köszönhetően az intézményünkben folyó szakmai munkát igyekeznek segíteni. 

 
 

 

  
X. Az alapellátás melletti, a családi nevelést támogató 

szolgáltatások 

 

1. Időszakos bölcsődei elhelyezés 
A szülő elfoglaltsága idejére néhány órára kérheti gyermeke bölcsődei ellátását. Az időszakosan 
gondozott kisgyermekek a normál bölcsődei csoport üres férőhelyeire vehetők fel. 
Az intézményvezető illetve a kisgyermeknevelő a gyermek személyi adatain kívül rögzíti a 
szolgáltatás igénybevételének napját, időtartamát és azt, hogy kinek adható ki a gyermek, kit és hol 
lehet értesíteni sürgős esetben.  
Az utóbbi években nem volt igény erre a szolgáltatásra.  

2. Játszóház 
Játszóházat pályázati forrásból valósítottunk meg. A bölcsődébe járó gyerekek mindennapjainak 
színesítésére szolgál ez a helyszín, melynek nagymozgást elősegítő eszközei különösen kedveltek a 
bölcsődés kisgyermekek körében.  

3. Játékkölcsönzés 
Játékkölcsönzésre is lehetőséget biztosítottunk a szülőknek. Úgy tűnik, hogy sikeres lett ez az 
ingyenes tevékenységünk, melynek következtében a szülők több időt tölthettek gyermekükkel. 

 

4. Szakkönyvek kölcsönzése 
Az elmúlt években célirányosan szereztünk be szakkönyveket, melyeket nem csak a kollégák, hanem 
a bölcsődébe járó szülők is, ingyenesen kikölcsönözhetnek. 
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XI. Hagyományos ünnepek, rendezvények a bölcsődében 
 
 
A sajátos arculat kialakításában fontos szerepe van a hagyományoknak. Az ünnepeket és a 
hagyományok ápolását nem lehet kihagyni a bölcsőde életéből sem, hiszen játékos formában 
viselkedési formák, magatartási módok átadására van lehetőség. A gyermekek számára 
megkülönböztethetővé válnak a hétköznapok és a jeles napok. A szokások, hagyományok megtartása 
a kulturális örökség ápolását jelenti, amelyre a korai életszakasztól kell szocializálnunk a 
gyermekeket. A bölcsődei nevelés felelőssége azért is hangsúlyos, mert napjainkban e 
hagyományokból egyre kevesebbet éltet a család.  
Csak élet közeli ünnepek, és hagyományok ápolása lehet a cél ebben a korosztályban. Fontos, hogy 
ezeknek a hagyományoknak talaja legyen a közösségben, mert a múlt örökségéhez csak így 
közelíthetünk. Az ünnepek nem műsorok szervezését jelentik, hanem rákészülést, közös ünneplést. 
Minden ünnepi készülődés, a felfokozott várakozás erősíti az ünnep élményét, segíti az ünnepi 
hangulat megteremtését. A bölcsődés korú gyermek számára minden ünnep egyedi, egyszeri, az 
ismétlődő ünnep minden alkalommal más és más. 

 
1. Születésnap, névnap 
Csoporton belül, egyéni megünneplést jelent az ünnepelt gyermek születésnapja illetve névnapja 
körüli napon. Az ünnepelt apró, a kisgyermeknevelő által készített ajándékot kap. Az életkornak 
megfelelő számú gyertya gyújtása jelképes tortán történik.  

 
2. Családi délutánok 
A családdal közös rendezvény. Játékos programokkal készül a Huncutka Bölcsőde kollektívája a 
bölcsődés gyermekek, testvéreik és a hozzátartozók fogadására. Felfújható légvárakat is állítunk fel 
illetve kézműves tevékenységekkel készülünk. A koronavírus ezeket a családi délutánokat sajnos 
törölte, de bizakodva állunk a következő nevelési év elé. Talán az udvaron, ha az idő is kegyes 
hozzánk, meg tudjuk tartani ezeket a családok által is nagyon szeretett délutánokat.  
 
3. Mikulás  
Fogadott Mikulásunk van, aki először csak az ablakokon kukkant be a gyerekekhez, majd az előre 
elkészített csomagokat egy-két hasznos, megszívlelendő tanács kíséretében átadja. Ha lehetőség van 
rá, akkor ezt is családi délután keretében tartjuk. 

 
4. Karácsony  
Ajándékokat veszünk a gyerekeknek, amit a karácsonyi hét egyik napján a karácsonyfa alá teszünk és 
közösen örülünk a játékoknak, mesekönyveknek. A karácsonyt szülők nélkül ünnepeljük.  
 
5. Farsang  
A jelmezbe öltözés a gyermek és a szülők kívánságától függ. A bölcsőde rendelkezik saját 
jelmeztárral, abból is választhat a szülő és a gyermek, de otthonról hozott jelmezben is érkezhetnek. 
„Az egyszerű néha több” elvet figyelembe véve, inkább az ötletesen elkészített könnyed jelmezeket 
preferáljuk, amiben a kisgyerek jól érzi magát. 
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6. Húsvét 
Minden gyermek húsvéttal kapcsolatos édesség csomagot és saját készítésű ajándékot kap. A 
játszóudvaron apró tojásokat rejtenek el a kisgyermeknevelők, amit összegyűjteni nagy élményt 
jelent a gyermekek számára. Locsolóverssel készülünk a csoportban. Lehetőség szerint ez a program 
is családi délután keretén belül zajlik. 
 
7. Anyák napja 
A gyerekek verset tanulnak, amit az anyukáknak és nagymamáknak elmondanak otthon, egy kis 
ajándék átadásával. 

 
8. Évzáró, nagycsoportosok búcsúztatása 
Az év folyamán tanult versekből, mondókákból, énekekből állít össze egy csokorra valót a 
kisgyermeknevelő. Ezeket vagy az anyuka ölében vagy külön, közösen elmondják a családtagoknak a 
gyerekek. A nagycsoportosokat is az évzárón búcsúztatjuk el. A kisgyermeknevelő ajándékokkal 
készül a jeles napra. A hozzátartozókat a szülők által behozott süteményekkel, üdítővel 
megvendégeljük. Az utóbbi években az összes gyermek egy közös „műsorral” kedveskedett a 
hozzátartozóknak. 

 

XII. A Szakmai Program működésének,  

beválásának ellenőrzési rendszere 
 

 
A szakmai programban rögzítettek megvalósulását rendszeresen nyomon követjük, a 
teljesítménymutatókat havonta ellenőrizzük.  

 
Ötletládát tettünk ki a szülőknek, melybe név nélkül beletehetik év közben is javaslataikat. 

 
A nevelési év vége felé (általában augusztusban), egy általunk összeállított kérdőívet töltetünk ki a 
szülőkkel. A visszaérkezett, anonim kérdőívek összegzését az intézményvezetője készíti el. Ezen 
visszajelzések, építő jellegű kritikák mind a bölcsődei szakmai munkát viszik előre. Természetesen, 
ha van olyan kritika, ami orvosolható, azt viszonylag gyorsan igyekszünk javítani. A pozitív 
visszajelzések megerősítő jellegűek. A szülői elégedettség feltétlenül szükséges a kollektívának, 
hiszen azt a szakmai munkát emeli ki, amelyet évről évre egyre tudatosabban végzünk. 

 
Amennyiben a szülőknek panaszuk van, azzal az intézményvezetőhöz, fenntartóhoz, Gyermekjogi 
képviselőhöz fordulhatnak. 

 
Az intézményvezető rendszeresen ellenőrzi a kisgyermeknevelők munkáját, dokumentációt. 
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XIII. Az ellátottak, szülők és bölcsődei dolgozók jogainak 
védelme 

 

1. Jogok 
A bölcsődei dolgozók jogait védi: 

- 2012. évi I. törvény a munka törvénykönyve; 
- a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény; 
-  257/2000. (XII.26.) Kormányrendelet a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi 

XXXIII. törvénynek a szociális, valamint a gyermekjóléti és gyermekvédelmi ágazatban történő 
végrehajtásáról; 

- a 8/2000. (VIII. 4.) SZCSM. rendelet a személyes gondoskodást végző személyek adatainak 
működési nyilvántartásáról;  

- valamint a 9/2000. (VIII. 4.) SZCSM. rendelet a személyes gondoskodást végző személyek 
továbbképzéséről és a szakvizsgáról 
Az ellátottak és a szolgáltatást végzők jogainak védelme: 

 
Különös gondot fordítunk a gyermekek jogainak sérthetetlenségére, valamint a szülők, 
törvényes képviselők, és a bölcsődei dolgozók állampolgári, alkotmányos jogaira. 
A gyermeki jogok védelme minden olyan természetes és jogi személy kötelessége, aki a gyermek 
nevelésével, oktatásával, ellátásával, ügyeinek intézésével foglalkozik. A gyermeki, szülői 
jogokat és kötelességeket, a gyermekek védelmét, az 1997 évi XXXI. Trv. II.-III. fejezetei 
szerint értelmezzük és tartjuk. 
 
A gyermek joga, hogy 

 segítséget kapjon a saját családjában történő nevelkedéséhez, személyiségének 
kibontakoztatásához, a fejlődését veszélyeztető helyzet elhárításához, a társadalomba való 
beilleszkedéshez; 

 sajátos nevelési igény, tartós betegség esetén a fejlődését, személyisége kibontakozását segítő 
különleges ellátásban részesüljön; 

 védelemben részesüljön a fejlődésére ártalmas környezeti és társadalmi hatások, valamint az 
egészségére káros szerek ellen; 

 személyét megbecsüljék, emberi méltóságát, személyiségi jogait tiszteletben tartsák; 
 védelemben részesüljön a bántalmazással – fizikai, szexuális vagy lelki erőszakkal –, az 

elhanyagolással szemben; 
 a hátrányos megkülönböztetés minden formájától mentes nevelésben, gondozásban 

részesüljön. 
 
A szülő (törvényes képviselő) joga, hogy 

 tájékozódjon a bölcsődei ellátásról; 
 megválassza a bölcsődét, amelyre gyermeke nevelését–gondozását bízza; 
 megismerje a nevelés–gondozás elveit, módszereit; 
 megismerje a gyermekcsoportok életét, napirendjét; 
 megismerje a saját gyermeke ellátásával kapcsolatos tárgyi, személyi feltételeket; 
 megismerje a saját gyermekéről vezetett dokumentumokat; 
 tájékoztatást, tanácsot kérjen a bölcsődei szakemberektől; 
 véleményt mondjon, észrevételt, javaslatot tegyen az ellátással kapcsolatban; 
 személyét megbecsüljék, emberi méltóságát, személyiségi jogait tiszteletben tartsák. 
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A szülő (törvényes képviselő) kötelessége, hogy 
 gyermekével együttműködjön, emberi méltóságát tiszteletben tartsa; 
 gyermekét az őt érintő kérdésekről tájékoztassa, igényeit, véleményét figyelembe vegye; 
 gyermeke jogainak érvényesítése érdekében megtegye a szükséges intézkedéseket; 
 együttműködjön a gyermeke ellátásában közreműködő személyekkel; intézményekkel és 

betartsa a Házirendet. 
 
A kisgyermeknevelő joga, hogy: 

 a munkájával kapcsolatos információkhoz hozzájusson; 
 a munkájával, a szakmával kapcsolatban véleményt nyilvánítson; 
 személyét megbecsüljék, emberi méltóságát, személyiségi jogait tiszteletben tartsák, 

tevékenységét értékeljék és elismerjék; 
 munkája során a gyermekek érdekeit tartsa elsődlegesnek, de ez nem sértheti egyéni, 

magánéleti, állampolgári érdekeit, jogait; 
 munkájához, szakmai fejlődéséhez segítséget kérjen és kapjon; 
 a csoportjába tartozó gyermekek szüleivel rendszeresen kapcsolatban legyen; 
 munkája során védelemre jogosult a vele szembeni jogsértő vagy etikátlan bánásmóddal 

szemben; a vele szemben felmerült panasz esetén meghallgassák. 
 
A kisgyermeknevelő kötelessége, hogy: 

 munkahelyén munkaköri feladatának ellátására képes állapotban, öltözékben jelenjen meg; 
 a munkaköri leírásnak és a vezetői utasításnak megfelelően, önállóan végezze feladatait; 
 a gyermekek, szülők, munkatársak személyiségi jogait tiszteletben tartsa, a birtokába jutott 

információt ennek megfelelően kezelje; 
 példamutató magatartással és szakmai tudásával védje hivatása, munkahelye jó hírnevét; 
 teljesítse az elsődleges szocializáció hiányosságaiból rá háruló korrekciós funkciókat; 
 szakmai kompetenciája határait betartva lássa el feladatait, rendszeresen megújítsa szakmai 

ismereteit; 
 munkáját a szakmai és etikai elvek figyelembevételével, mindenkori legjobb tudása szerint 

végezze. 
 
 

2. Gyermekvédelem  
 
Gyermekvédelem területén szoros együttműködés valósul meg a Jelzőrendszert szervező Homokháti 
Szociális Központ Mórahalmi Tagintézménye Családsegítő és gyermekjóléti szolgáltatás 
munkatársaival. A bölcsőde intézményvezetője rendszeresen látogatja az általuk szervezett üléseket. 
A szülőket tájékoztatjuk a különböző gyermeknevelést segítő támogatások igénybevételének 
lehetőségéről.  
Nemzeti, etnikai kisebbséghez tartozó, cigány gyermekek ellátására, nevelésére, esélyegyenlőségük 
biztosítására az elmúlt években nem került sor, mivel nem voltak ilyen gyerekek az 
intézményünkben. Amennyiben szükséges lesz, természetesen megfelelően fogunk eljárni.   
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3. Sajátos nevelési igényű gyermekek integrált nevelése 
 
Az SNI gyermekek felvételét, korai fejlesztését, a lentebb felsorolt törvények szerint fogjuk 
intézni. A törvény hatályos, bölcsődére vonatkozó paragrafusait, a feladat súlyosságára való 
tekintettel idézem, amit az intézményünkre nézve kötelező érvényűnek és betartandónak 
veszünk. 
 
A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény hatályos 
rendelkezése szerint:  

„42. § (1) A bölcsődei ellátás keretében – ha e törvény kivételt nem tesz – a három éven aluli gyermekek 
napközbeni ellátását kell biztosítani.…  

(3) Bölcsődei ellátás keretében a sajátos nevelési igényű gyermek, valamint a korai fejlesztésre és 
gondozásra jogosult gyermek nevelése és gondozása is végezhető.. 

 
42/A. § (1) Bölcsődei ellátás keretében a gyermek húszhetes korától nevelhető és gondozható … 
b) a sajátos nevelési igényű gyermek, valamint a korai fejlesztésre és gondozásra jogosult gyermek esetén a 

(3) bekezdésben meghatározott időpontig, … 
… (3) A bölcsődei ellátásban a sajátos nevelési igényű gyermek annak az évnek az augusztus 31. napjáig 

vehet részt, amelyben a hatodik életévét betölti. 
 
Az Nktv. 4. § 25. pontjának hatályos rendelkezése szerint: 

„sajátos nevelési igényű gyermek, tanuló: az a különleges bánásmódot igénylő gyermek, tanuló, aki a 
szakértői bizottság szakértői véleménye alapján mozgásszervi, érzékszervi (látási, hallási), értelmi vagy 
beszédfogyatékos, több fogyatékosság együttes előfordulása esetén halmozottan fogyatékos, autizmus spektrum 
zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem- vagy magatartásszabályozási 
zavarral) küzd,” 

 
15/2013. (II.26) EMMI rendelet értelmében (összhangban a 4/2010. (I.19.) OKM rendelettel): 

„4. § (1) Az Nkt. 18. § (2) bekezdés a) pontja szerinti gyógypedagógiai tanácsadás, korai 
fejlesztés és gondozás (a továbbiakban: korai fejlesztés és gondozás) feladata a komplex 
koragyermekkori prevenció, tanácsadás és fejlesztés, az ellátásra való jogosultság 
megállapításának időpontjától kezdődően a gyermek fejlődésének elősegítése, a család 
kompetenciáinak erősítése, a gyermek és a család társadalmi inklúziójának támogatása 
érdekében. A korai fejlesztés és gondozás tevékenységei a komplex gyógypedagógiai, konduktív 
pedagógiai tanácsadás, a kognitív, a szociális, a kommunikációs és a nyelvi készségek fejlesztése, 
a mozgásfejlesztés és a pszichológiai segítségnyújtás. 

(2) A korai fejlesztés és gondozás megkezdésére a szakértői bizottság tesz javaslatot. 
(2a) A szakértői bizottság a tizennyolc hónapnál fiatalabb gyermek esetében szakértői 

véleményét a gyermek külön vizsgálata nélkül, a neonatológia, csecsemő és gyermek fül-orr-
gégegyógyászat, audiológia, szemész, ortopédia és traumatológia, gyermek- és 
ifjúságpszichiátria, fizikális medicina és rehabilitációs orvoslás, orvosi rehabilitáció csecsemő- és 
gyermekgyógyászat szakterületen, illetve gyermek-neurológia szakorvos által felállított 
diagnosztikai vélemény és terápiás javaslat alapján is elkészítheti. 

(3) Ha a gyermek bölcsődei nevelésben, gyermekotthoni ellátásban, fogyatékosok nappali 
intézményében, fogyatékosok ápoló-gondozó bentlakásos intézményében intézményi ellátásban 
részesül, a korai fejlesztést és gondozást – amennyiben a feladat ellátásához szükséges feltételek 
biztosítottak – az intézményben kell ellátni. A pedagógiai szakszolgálati intézmény a tanácsadást a 
szülőn kívül a feladatellátási hely adott gyermekkel foglalkozó szakalkalmazottai részére is 
biztosítja. 
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(4) Ha a gyermek harmadik életévét betöltötte, akkor vehet részt korai fejlesztésben és 
gondozásban, ha a szakértői bizottság szakértő véleménye alapján nem kapcsolódhat be az óvodai 
nevelésbe. 

(5) A korai fejlesztés és gondozás egyéni foglalkozás, vagy legfeljebb hat gyermekből álló 
csoportfoglalkozás keretében valósítható meg. 

(6)15 A korai fejlesztés és gondozás keretében a gyermek állapotának, szükségleteinek, valamint 
a család terhelhetőségének függvényében a fejlesztési feladatok végrehajtásának időkerete 

a) 0–3 éves kor között: legalább heti egy, legfeljebb heti négy óra, 
b) 3–5 éves kor között legalább heti kettő, legfeljebb heti öt óra, 
c) 5–6 éves kor között legalább heti öt óra. 
(7) A heti időkeretet a szakértői bizottság állapítja meg. Az időkeretet a fejlesztést ellátó 

szakember a szakértői bizottság írásbeli egyetértésével módosíthatja. A fejlesztés a gyermek 
állapota alapján egyéni, vagy csoportfoglalkozáson, illetve vegyesen – egyéni és 
csoportfoglalkozáson – is történhet.” 

 
 (8) Ha a korai fejlesztés és gondozás igénybevétele a pedagógiai szakszolgálati intézményben 

nem oldható meg, a gyermek fejlesztésére 
a) otthoni ellátás keretében vagy 
b) a gyermek gondozását végző intézményben kerül sor. 
 
13. § (1) A szakértői vizsgálat – a (2) bekezdés a), b) és d) pontjában, valamint a nemzeti 

köznevelésről szóló törvény végrehajtásáról szóló 229/2012. (VIII. 28.) Korm. rendelet (a 
továbbiakban: Korm. rendelet) 42. § (3) bekezdésében foglalt kivétellel – a szülő kérelmére, 
illetve, ha az eljárást nem a szülő kezdeményezi, a szülő egyetértésével indul. 

 …da) a nevelési-oktatási intézmény, 
…db) … bölcsődei ellátást nyújtó intézmény …  kezdeményezésére. 
 

SNI-s gyermekek bölcsődei elhelyezése, egészséges gyermekekkel közös csoportban történhet. 
Mórahalmon, a bölcsődétől nem messze, lehetőség van a fogyatékos kisgyermekek célzott 
fejlesztésére. A Napsugár Fejlesztőház és Gyerekház több éves szakmai múlttal rendelkezik. A 
szintén Móra-Partner Kft. fenntartásában üzemelő intézmény, előzetes egyeztetést követően fogadja a 
sérült gyermekeket.  

 

XIV. Várható eredmények bölcsődéskor végére, dokumentáció 
 

1. Várható eredmények a bölcsődés kor végére 
1. Szociális érettség 
 - Felnőtteket és játszótársait utánozza 
 - Spontán érdeklődést mutat játszótársai iránt 
 - Játékokban képes kivárni, amíg rákerül a sor 
 - Megérti az "enyém", "övé" koncepcióját 
 - Nyíltan kifejezi ragaszkodását 
 - Érzelmek széles skáláját képes kifejezni 
 - 3 éves korára könnyen elválik szüleitől 
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2. Kognitív fejlődés 
 - Mechanikus játékokat működésbe hoz 
 - A kezében vagy szobában lévő tárgyat képes azonosítani egy könyvbéli képpel 
 - Szerepjátékokat játszik babákkal, állatokkal, emberekkel 
 - Tárgyakat forma és szín szerint szortíroz 
 - 3-4 darabos puzzle-t kirak 
 - Megérti a "kettő" koncepcióját 
 
3. Hallás- és beszédfejlődés 
 - Képes két-három részből álló utasítást követni 
 - Majdnem minden hétköznapi tárgyat és képet felismer 
 - Érti a térre utaló kifejezéseket (rajta, benne, alatta) 
 - 4-5 szavas mondatokat használ 
 - Tudja mondani nevét, korát, nemét 
 - Használ személyes névmásokat (én, te, engem, mi) 
 
4. Mozgás 
 - Jól tud mászni 
 - Váltott lábbal lépcsőzik fel-le 
 - Labdába rúg 
 - Könnyedén fut 
 - Könnyen hajol, elesés nélkül 
 - Függőleges és vízszintes, és körkörös vonalakat rajzol ceruzával, zsírkrétával 
 - Képes oldalanként lapozni egy könyvet 
 - Ceruzát képes rajzoló pozícióban fogni 
 
A megfelelő nevelés-gondozás hatására a bölcsődés kor végére kialakul a gyerekek önállósága 
(étkezés, öltözködés, mosakodás, stb.), megtanulnak alkalmazkodni a felnőttekhez, társaikhoz, 
biztonsággal tájékozódnak a szűkebb ill. tágabb környezetükben, a higiénés, kultúra higiénés 
szokások interiorizálódnak – belsővé válnak, tudatos szóbeliség jellemzi őket, beszéd formájukban 
kapcsolatot tartanak fenn a felnőttekkel, társakkal, kialakul az érés és tanulás következtében a 
szobatisztaság, szeretnek mozogni, testi képességeik, fizikai erőnlétük koruknak megfelelő lesz. 
 

2. Dokumentáció 
A bölcsődei nevelés-gondozás során folyamatosan figyelemmel kell kísérni a gyermekek fejlődését, 
azt dokumentálni kell. 
 
A kisgyermeknevelő által vezetett dokumentációk: 
Csoportnapló: a gyermekcsoport napi életének fő történéseit rögzítik benne. Tartalmában 
országosan egységessé vált, megújult. A 2019-2020-as nevelési évtől, már ezen dokumentációt 
használják a kisgyermeknevelők. 
 
Gyermek egészségügyi törzslap: A beszoktatási idő végén, később pedig egy éves kor után 
három havonta, egy éves kor előtt havonta valamennyi fejlődési területre vonatkozóan összefoglalja a 
kisgyermeknevelő, a gyermek adott fejlettségi szintjére vonatkozó tapasztalatait és ezt felvezeti a 
törzslapra (az üzenő füzet megfelelő részeinek fénymásolata biztosan bekerül a törzslapba). A 
dokumentum elejét az intézményvezetője tölti ki a szülői felmérő lap alapján (vagy ennek 
fénymásolata kerül az első lapra), majd a bölcsődeorvos feljegyzései kerülnek még bele. 
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Üzenő füzet: A család és a bölcsőde kapcsolattartásának egyik írásos formája. A mórahalmi 
bölcsőde saját készítésű üzenő füzetet ad a szülőknek, mely egy örök emlék lehet a későbbiek 
folyamán.  
Az üzenő füzetbe írunk a beszoktatásról, tájékoztatjuk a szülőket a gyermek bölcsődei életének 
történéseiről, fejlődéséről. Nem egyirányú bejegyzések adják igazi tartalmát, jó ha a szülő is válaszol, 
informálja a kisgyermeknevelőt a gyermek otthoni életének történéseiről. 
Vezetése rendszeresen történik, ha olyan esemény volt, amiről a szülőt tájékoztatni kell/illik, de 
háromhavonta össze kell foglalni a gyermek fejlődését is. 
 

XIV. Érvényességi nyilatkozat 
 
A szakmai program 2021. szeptember 01-től érvényes. 
Ezennel a 2019. január 1-től érvényes szakmai program hatályát veszti. 
 
A bölcsődei dolgozók ismerik és elfogadják a Szakmai Programot. Ezt egy külön lapon, aláírásukkal 
is bizonyítják. 
 
 
 

XV. Mellékletek 
 

- Megállapodás 
- SZMSZ 

 
Mórahalom, 2021. szeptember 01. 
 
       Baloghné Baranyás Ágnes 

               intézményvezető  
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Záradék: 
 
A Huncutka bölcsőde szakmai programját elfogadom. 
 
Mórahalom, 2021. szeptember 01. 
 
                   Borbás Norbert 
                      ügyvezető  

       (sk.) 
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A Huncutka Bölcsőde dolgozói ismerik és elfogadják a Szakmai Programot. Ezt aláírásukkal 
igazolják. 
Készült: 2021. szeptember 01. 
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